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Tagesordnung der 39. Sitzung des Stadtrates Burgbernheim vom 23.11.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.10.2023

2. Bernatura Streuobstwelt; Sachstandsbericht des Planungsbüros mit Kostenübersicht; Material- und Farbaus-
wahl von Einbauten

 Herr Falk vom Architekturbüro Hirsch erläuterte den aktuellen Baustand sowie die anstehenden Arbeiten. Die Kosten liegen der-
zeit 3% über der Kostenberechnung. Bei zwei abgerechneten Gewerken konnten Einsparungen von 140.000 € erzielt werden.

3. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Vergabe der Sanitärarbeiten
 Die Fa. Bächner aus Leutershausen führt die Sanitärarbeiten für 182.000 € aus.

4. Neubau Bernatura Streuobstwelt; Beauftragung des Nachtragsangebots bezüglich der historischen Ziegel
 Die beiden denkmalgeschützten Gebäude sollen komplett mit historischen Ziegeln eingedeckt werden, hierfür fallen 

Mehrkosten von rund 9.000 € an.

5. Bauantrag zum Anbau einer Fahrradgarage und eines Müllplatzes an den bestehenden Carport auf dem 
Anwesen Rosenapfelstraße 46 in Burgbernheim

 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

6. Bauantrag zur Umnutzung des Nebengebäudes zu Ferienwohnungen am Anwesen Rodgasse 3
 Der Stadtrat stimmte dem Bauvorhaben zu.

7. Bauantrag zur Aufstockung des Anwesens Hornungswiesenweg 19
 Der Stadtrat stellte den Bauantrag zurück. 

8. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans; förmliche 
Beteiligung der Öffentlichkeit (§ 3 Abs. 2 BauGB) und der Träger öffentlicher Belange (§ 4 Abs. 2 BauGB)

 Die Stadt Burgbernheim erhebt keine Bedenken gegen die Planungen der Nachbargemeinde.

9. Bauleitplanung von Nachbargemeinden; zukünftige Behandlung von Bauleitplanverfahren im Rahmen der 
förmlichen Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB

 Künftig werden Flächennutzungspläne und Bebauungspläne von Nachbargemeinden in der zweiten Beteiligungsrunde auf 
dem Verwaltungsweg weitergegeben.

10. Oberflächenentwässerung im Gewerbegebiet „In der Westlichen Trieb“ im Zuge von Neubaumaßnahmen; 
Straßenbenutzungsvertrag mit der Bundesrepublik Deutschland, Bundesstraßenverwaltung

 Der Stadtrat genehmigte die Planungen und die Vereinbarung mit dem Straßenbauamt. Zur Entwässerung des Industriege-
bietes wird ein zusätzlicher Durchlass unter der Bundesstraße verlegt.

11. mikar; Carsharing im ländlichen Raum; Verlängerung des Carsharing – Standortes
 Das mikar-Leihfahrzeug wird auch die nächsten vier Jahre in Burgbernheim zur Verfügung stehen, hierfür entrichtet die Stadt 

ein einmaliges Entgelt von 3.000 €.

12. Angelfischerei am Landschaftssee; Erhöhung der Erlaubnisscheine ab 2024
 Die Preise der Angelkarten werden angepasst. Eine Tageskarte kostet ab 2024 12 €, eine Jahreskarte 170 €.

13. Sonstiges
 In der Sporthalle laufen die Trocknungsarbeiten für den Wasserschaden; ab dem neuen Jahr werden die Aufbauarbeiten 

beginnen. Vorübergehend werden Umkleide- und Duschcontainer aufgestellt.

 Im nichtöffentlichen Teil beschloss der Stadtrat die Anschaffung eines Kommunalschleppers der Fa. Fendt zum Preis von 
rund 200.000 €.

Im vergangenen Jahr konnten wir zusammen viele wichtige 
Projekte abschließen. Der Neubau der Kindertagesstätte am 
Gartenfeldweg war lang ersehnt und bietet nun optimale Betreu-
ungsmöglichkeiten. Am Marktplatz zog die Arztpraxis des MVZ 
Burgbernheim ins neue Ärztehaus ein. Seit Jahresbeginn ver stärkt 
ein weiterer Arzt das Team für die hausärztliche Versorgung. 
Auch die Fertigstellung des Baugebietes bietet nun Familien und 
Wohnungssuchenden neue Möglichkeiten, sich in Burgbernheim 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
für das neue Jahr wünsche ich Ihnen alles Gute, viel Glück und vor allem Gesundheit

niederzulassen. Das Heizkraftwerk mit heimischen Hackschnit-
zeln läuft seit Oktober und versorgt die neuen Gebäude im 
3. Bauabschnitt. Im Bereich Nahversorgung konnte mit der Neu-
eröffnung des EDEKA-Marktes an der Bergeler Straße ein weiterer 
Meilenstein erreicht werden.

Im neuen Jahr steht nun die Fertigstellung der Rodgasse und der 
Erbsengasse an. Hier sind die ersten Bereiche bereits gepflastert, 
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die Begrünung erfolgt im Frühjahr. Die Baustelle am Bernatura - 
Bürger- und Streuobstkompetenzzentrum kommt gut voran. Im 
Neubau läuft der Innenausbau.

Das neue Jahr bietet uns wieder vielfältige Möglichkeiten der 
Begegnung. Unsere Vereine stellen ein attraktives Veranstal-
tungsportfolio zusammen, da ist für jeden etwas dabei. Auch die 
3. Auflage des Fränkischen MundArt-Festivals „edzerdla“ sorgt im 
Juni auf dem Kapellenberg für eine einzigartige Stimmung.

Ein herzliches Dankeschön an alle, die „Burgbernheim und die 
Ortsteile am Laufen halten“, sei es im kulturellen, musikalischen, 
sportlichen, kirchlichen oder naturnahen Bereich. Der Feuerwehr, 
dem Roten Kreuz und der DLRG gilt ein ganz besonderes Danke 
für die Dienste um die Allgemeinheit und bei jedem einzelnen 
Notfall.

Alles Gute und bleiben Sie gesund!

Ihr
Matthias Schwarz
Erster Bürgermeister

Finanzen
Die finanziellen Verhältnisse entwickelten sich im Jahr 2023 sehr 
positiv. Herauszuheben sind insbesondere die Gewerbesteuer-
einnahmen, die mit 4,0 Mio. € einen neuen Höchststand mar-
kierten. Die Einkommensteuerbeteiligung liegt mit 2,07 Mio. € 
über den Vorjahreszahlen. Im Jahr 2023 erreichte allerdings auch 
die Kreisumlage mit 2,77 Mio. € Rekordniveau. 

Haushaltsdaten
Bruttoausgaben 
(ohne Stadtwerke)

23,0 Mio. €

Wirtschaftsplan Stadtwerke 10,6 Mio. €

Steuereinnahmen
davon Grundsteuer A 71.000 €
 Grundsteuer B 600.000 €
 Gewerbesteuer 4.060.000 €
 Einkommensteuer 2.071.000 €
Umsatzsteuerbeteiligung 327.000 €

Ausgaben
Kreisumlage 2.778.000 €
VG-Umlage (Verwaltung) 717.000 €
VG-Umlage (Schule) 222.000 €
Gewerbesteuerumlage 350.000 €

Steuerkraft je Einwohner 1.598,51
Steuerkraftmesszahl 3.803.577 €

Verschuldung zum 31.12.2022 5.553.000 €
Verschuldung pro Einwohner 1.444 €
jährliche Tilgung 424.000 €
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Einwohner zum 01.01.2023 3.476

Geburten 26

Sterbefälle 33

Zuzüge 160

Wegzüge 155

Einwohner zum 31.12.2023 3.474

davon in Burgbernheim 2.919

davon in Hochbach 34

davon in Schwebheim 263

davon in Buchheim 207

davon in Pfaffenhofen 51

Einwohner Verwaltungsgemeinschaft 
zum 31.12.2023

6.884

Ärztehaus

Seit September ist das neue Ärztehaus in Betrieb. Die neue 
Arztpraxis für die MVZ Burgbernheim GmbH ist von der Grünen 
Baumgasse umgezogen und kann nun auf eine moderne und 
zweckmäßige Ausstattung zurückgreifen. Seit Anfang Januar 
ergänzt ein weiterer Arzt das Team, damit hat das MVZ drei Voll-
zeitstellen auf vier Köpfe verteilt.

Im Obergeschoss eröffnete Raimund Golla eine Physiotherapie-
Praxis mit Medical Fitness.

Kindertagesstätte

Am 07.07.2023 wurde die neue Kindertagesstätte offiziell einge-
weiht. Als Ehrengäste konnten wir Staatsministerin Scharf und 
Regionalbischöfin Bornowski begrüßen.

Die Außenanlagen und Spielgeräte werden derzeit erstellt und 
können im Frühjahr genutzt werden. Auf dem begrünten Dach 
produziert seit August eine Fotovoltaikanlage mit 99 kW den 
Strom für die Kita. Die Baukosten liegen genau im Rahmen 
der auf 5,2 Mio. € kalkulierten Ausgaben, wovon 2,3 Mio. € als 
Zuschuss gewährt werden. Der Neubau ist für drei Regelkind-
gruppen (insgesamt 75 Kinder) und zwei Kleinkindgruppen 
(24 Kinder) ausgelegt.

Grund- und Mittelschule 
Die Grund- und Mittelschule besuchen derzeit 314 Kinder, davon 
170 aus Burgbernheim. Die Grundschule besteht in jedem Jahr-
gang aus 3 Klassen. Die 5. Klasse, sowie die 6. (zusammen mit 
Schülern aus Obernzenn) und 7. Klasse der Mittelschule wird in 
Burgbernheim unterrichtet. Die Klassen 8 und 9 besuchen die 
Mittelschule in Bad Windsheim. 
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Im November wurde das Dach des Neubaus mit Biberschwanz-
ziegeln eingedeckt und es wurden Halter für eine mögliche 
PV-Anlage montiert. Im Neubau wurden weiterhin die Stahlbe-
tontreppe und die Pfosten-Riegel-Elemente für die Fenster ein-
gebaut. Die Einglasung folgte Mitte Dezember.

In den denkmalgeschützten Gebäuden wurden kaputte Schwellen 
im Erdgeschoss saniert bzw. ausgetauscht und die Außenwän-
de statisch rückverformt. Somit kann die Bodenplatte in beiden 
Häusern gegossen werden. Im Weberhaus konnte der Dachstuhl 
rückgebaut werden. Er wird in der Werkstatt der Zimmerei Lederer 
repariert und anschließend wieder montiert. Derweil erfolgt die 
Reparatur der schadhaften Balkenköpfe der Deckenbalken.

Der Stadtrat vergab in seiner letzten Sitzung das Gewerk Sanitär 
an die Firma Bächner. Die TGA-Firmen (technische Gebäudeaus-
rüstung) beginnen im Januar mit ihren Arbeiten im Neubau.

Regelmäßige Informationen über den Baufortschritt am Berna-
tura finden Sie im Online-Bautagebuch unter www.bernatura.de

Rodgasse
In der Rodgasse und Erbsengasse laufen die Straßensanierungen. 
Der erste Teil der Rodgasse und Erbsengasse ist bereits fertig 
gepflastert, die Bepflanzung erfolgt im nächsten Jahr. 

Vom Freistaat Bayern erhält die Stadt Burgbernheim 1,8 Mio. € 
für den Ausbau der Rodgasse und der Erbsengasse. 

Wald
Im letzten Jahr wurden ca. 1.200 Festmeter Holz eingeschlagen. 
Laut Forsteinrichtungsplan könnten bis zu 2.870 Festmeter ent-
nommen werden, um immer noch eine nachhaltige Waldbewirt-
schaftung zu gewährleisten. Im Pflanzzeitraum Herbst 2023 bis 
Frühjahr 2024 werden insgesamt 6.000 neue Bäume gepflanzt. 

In der Sporthalle laufen derzeit leider wieder Sanierungsarbeiten 
aufgrund eines weiteren Wasserschadens; die Kosten hierfür 
werden von der Versicherung übernommen.

Baugebiet Gartenfeld-Ost

Die Erschließungsarbeiten für den 3. Bauabschnitt des Wohngebietes 
Gartenfeld-Ost konnten abgeschlossen werden. Die neue Hack-
schnitzelheizanlage ging im Oktober in den Betrieb. Damit werden 
alle Bauplätze des 3. und künftigen 4. Bauabschnittes mit Wärme 
versorgt, für Spitzenzeiten steht ein Gasbrenner zur Verfügung.

Neues von der Baustelle Bernatura 
Zahlreiche Besucher nutzten beim Richtfest Anfang November 
die Möglichkeit, den Rohbau zu besichtigen und sich einen Ein-
druck vom Fortschreiten der Bauarbeiten zu machen. Der Verein 
„Streuobst.Kultur.Burgbernheim“ und die Streuobstgenossen-
schaft „EinHeimischer“ sorgten für die Bewirtung.



MITTEILUNGSBLATT Stadt Burgbernheim

6

Januar/Februar Nr. 93

Freibad
26.423 Besucher zogen im Freibad ihre Bahnen, plantschten im 
Kinderbecken oder genossen die Sonne auf der Liegewiese. Die 
DLRG bot im vergangenen Jahr wieder Schwimmkurse an. Darü-
ber freuten sich nicht nur die Eltern, auch die Kinder hatten viel 
Spaß und können sich nun sicher im Schwimmbecken bewegen.

Oberer Bahnhof
Am oberen Bahnhof wurden die Parkplätze saniert. Wenn nun 
der Zugverkehr pünktlicher und zuverlässiger laufen würde, wä-
ren alle zufrieden.

EDEKA-Markt
Seit Mitte Dezember freuen wir uns über den neuen EDEKA-
Markt. Die neuen Räumlichkeiten bieten auf 1.200 m² optimale 
und top moderne Einkaufsmöglichkeiten. 

3. Fränkisches MundArt-Festival edzerdla
Vom 07. – 09. Juni 2024 findet die 3. Neuauflage des Fränkischen 
MundArt-Festivals edzerdla auf dem Kapellenberg statt. Karten 
gibt es an allen Vorverkaufsstellen und im Rathaus. Weitere In-
formationen finden Sie unter www.edzerdla.de 

NEA-mobil und mikar
Mit dem Anrufsammeltaxi NEA-mobil steht eine hervorragende 
Möglichkeit für individuelle Fahrten direkt ab Ihrer Haustüre zur 
Verfügung. Buchungen sind über die App „NEA-mobil“ oder 
direkt per Telefon 09161/664314 möglich.

Das Car-Sharing-Fahrzeug der Fa. Mikar ist ebenfalls über das 
Internet unter www.mikar.de buchbar. Der 9-Sitzer ist am Markt-
platz Burgbernheim geparkt. Mitte 2024 kommt ein neues Fahr-
zeug, dieses wird dann am Schulparkplatz zu finden sein.

Nachbarschaftshilfe
Nach wie vor steht eine Mannschaft an Helfern zur Verfügung. 
Melden Sie sich einfach unter der Telefonnummer 0160/98193643 
oder per Mail bernahaeltzam@gmail.com

Änderung der Wasserqualität bei der 
Fernwasserversorgung Franken in den 
Ortsteilen

Aufgrund vertraglicher Änderungen des Vorlieferanten werden 
sich die Bezugswege in der Versorgungszone Endsee ab 2024 
dauerhaft ändern. In den betroffenen Ortsteilen Buchheim, Hoch-
bach, Pfaffenhofen, Schwebheim und Ziegelmühle wird sich die 
Wasserqualität dauerhaft ändern, da diese dann aus dem Versor-
gungsbereich Sulzfeld versorgt werden. Insbesondere ändert sich 
die Wasserhärte auf nunmehr 24,1 Grad.

Nähere Informationen entnehmen Sie der Homepage der Fern-
wasserversorgung Franken unter:
www.fernwasserversorgung-franken.de 

Anmeldung für Kita 2024
In den beiden evangelischen Kindertagesstätten Arche Noah und 
Haus der Kinder im Gartenfeld in Burgbernheim sind für das Kin-
dergartenjahr 2024/2025 noch wenige Plätze frei. Alle Eltern, die 
ihr Kind ab September 2024 oder später in die jeweilige Einrich-
tung bringen möchten, werden gebeten, ihr Kind (falls noch nicht 
geschehen) bis 09. Februar vormerken zu lassen. Telefonische 
Terminvereinbarungen für die Kindertagesstätte Arche Noah am 
Kapellenberg sind bei Leiterin Anita Schnotz unter der Telefon-
nummer 09843/1241 möglich. 

Anmeldungen für die Kindertagesstätte Haus der Kinder im 
Gartenfeld werden von Leiterin Melanie Fischer unter der Tele-
fonnummer 09843/676970 entgegengenommen. Beide Einrich-
tungen nehmen in den Krippengruppen Kinder unter drei Jahren 
auf. Im Kindergartenbereich werden Kinder zwischen drei und 
sechs Jahren betreut. Auch Kinder mit Behinderung oder Kin-
der, die von einer Behinderung bedroht sind, werden in beiden 
integrativen Tagesstätten durch entsprechendes Fachpersonal 
gefördert.
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„Die Unterstützung der örtlichen Vereine ist seit Jahren zur Tra-
dition der WECUBEX-Rohrtechnik geworden. Statt Geschenke an 
Kunden und Geschäftspartner zu verteilen, spendet das Burg-
bernheimer Unternehmen für den guten Zweck“ teilt Geschäfts-
führer Rainer Bodendörfer mit.

Jedes Jahr sammelt das Unternehmen in enger Abstimmung mit 
dem Bürgermeister Matthias Schwarz Spendenvorschläge, wer 
von den örtlichen Vereinen finanziell unterstützt werden soll. 
„Dabei ist uns wichtig, dass wir Vereine unterstützen, die be-
sondere Herausforderungen zu bewältigen haben“ erläutert die 
Personalleiterin Christine Kreimer.

In diesem Jahr ist die Entscheidung mit einer Spende von 1.500 € 
unter anderem auf den neuen Burgbernheimer Kindergarten 
„Haus der Kinder im Gartenfeld“ gefallen. Mit der Spende werden 
verschiedene Anschaffungen getätigt wie z. B. eine Musikanlage 
für Veranstaltungen.

WECUBEX-Spendenaktion zur Unterstützung der örtlichen Vereine
Die WECUBEX-Rohrtechnik hat insgesamt 3000 € für die örtlichen Vereine in Burgbernheim gespendet

Weitere 1.500 € gingen an den TSV Burgbernheim, der die Spende 
für eine größere Investition in die Bewässerung des Sportplatzes 
verwendet. 

Wahrlich kein Ausgleichssport für den Alltag: 35 Extremsportler 
bewältigten beim 2. Burgbernheimer Ultra-Trail (B.U.T.XxX) bis zu 
100 Kilometer Laufstrecke binnen zwanzig Stunden. Angesichts 
herausfordernder Rahmenbedingungen war diese außerge-
wöhnliche Veranstaltung nichts für schwache Gemüter. 

Schon beim Startschuss um 04.00 Uhr morgens war zur ersten 
10-Kilometer-Runde bei Dauerregen und einstelligen Tempera-
turen klar, dass dieses Laufevent nur etwas für Hartgesottene 
ist. Ausgestattet mit Stirnlampen, Powerriegeln und Erste-
Hilfe-Set ging es in stockdunkler Nacht gleich zu Beginn über 
den steilen Anstieg des Schauberges hinauf zur Frankenhöhe. 
Insbesondere im Umfeld des Teufelshäuschens warteten schwie-
rige und rutschige Abschnitte auf die Teilnehmer. Nach jeweils 
zehn Kilometern war Zeit für eine kurze Regeneration, ehe es 
im Zweistundentakt in die nächste Runde ging. Im Tagesverlauf 
stießen noch weitere Läufer für die Halbdistanz hinzu. Sieben 
Ausdauersportler, darunter zwei Frauen,  schafften letztlich als 
„Finisher“ die gesamte 100-Kilometer-Strecke, die teilweise auch 
über Abschnitte des jährlichen TSV-Berglaufes führte. 

Manchem waren rund 350 Höhenmeter pro 10-Kilometer-Runde 
aber noch nicht genug: Ein Läufer – der den Burgbernheimer Lauf 
zwischen zwei Großveranstaltungen praktisch als Trainingseinheit 
nutzte – war dreißig Kilometer über Stock und Stein mit einem 

Extremsport rund um den Burgbernheimer Kapellenberg:

10 × 10 Kilometer in 20 Stunden beim Ultra-Trail-Laufevent
zwanzig Kilogramm schweren Holzstamm auf der Schulter un-
terwegs. Für den Passanten an der Wegstrecke blieb angesichts 
der gezeigten Leistungen nur noch ehrwürdiges Staunen übrig. 
Den Läufern selbst gefiel das für unsere Region ungewöhnliche 
Abenteuer offensichtlich ebenfalls: „Eine echt coole und schöne 
Strecke!“, war im Zielbereich am TSV-Sportheim zu vernehmen. 
Die zwanzig Helfer des Organisationsteams vom heimischen 
Turn- und Sportverein um Annette Sauerhammer nahmen 
dieses Lob gerne entgegen. Mit der schnellsten Bruttozeit lief 
der 50-jährige René Strosny vom Verein Modautal Sachsenblitz 
(10 Stunden 36 Minuten) als klarer Sieger auf das Podest. Platz 
zwei belegte Lars Reußer vom Tri-Team Frankenalb (43 Jahre, 11 
Stunden 37 Minuten) vor Oliver Osbelt, Oettingen (45 Jahre, 13 Stun-
den 14 Minuten). Mit Horst Jedamzik war auch ein Einheimischer 
erfolgreich am Start: Er bewältigte fünfzig Kilometer in 7 Stunden 
14 Minuten und hatte somit die Marathon-Distanz acht Kilometer 
überschritten. Die weiteren Einzelergebnisse des Burgbernheimer 
Ultra-Trails sind im Internet über my.result.com abzurufen.
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Erzieher, Kinder- oder Heilerziehungspfl eger (m/w/d)
Die Evang.-Luth. Kirchengemeinde Burgbernheim sucht für ihre Kindertagesstätte Arche Noah zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine pädagogische Fach- oder Ergänzungskraft (m/w/d) in Voll- oder 
Teilzeit. Die Kindertagesstätte Arche Noah ist eine integrative Einrichtung mit drei Regel- und zwei 
Krippengruppen. Kinder mit Behinderung sind bei uns willkommen.

Das zeichnet Dich aus:
• Ausbildung als Erzieher bzw. Kinder- oder Heilerziehungspfleger (m/w/d) oder gleichwertig
• Selbständigkeit und Organisationsfähigkeit
• Verantwortungsbewusstsein sowie Teamfähigkeit
• Begeisterung und Kreativität bei der Umsetzung unseres pädagogischen naturnahen Konzepts
• Grundsätzlich, aber nicht zwingend, die Zugehörigkeit zur Evang.-Luth. Kirche in Bayern oder einer anderen Kirche oder kirchlichen 

Gemeinschaft, die der Arbeitsgemeinschaft Christlicher Kirchen in Deutschland angeschlossen ist.

Darauf kannst Du Dich freuen:
• Einen interessanten und abwechslungsreichen Arbeitsplatz
• Eine durch wechselseitige Wertschätzung geprägte, fröhliche und familiäre Arbeitsatmosphäre
• Sehr gute Rahmenbedingungen für die pädagogische Arbeit
• Eine umfassende und strukturierte Einarbeitung
• Praxisnahe Fortbildungen
• Kulturelle Vielfalt, Kollegialität und Offenheit im Team
• Tarifliche Vergütung einschl. Jahressonderzahlung und zusätzliche Altersversorgung

Aussagekräftige Bewerbung bitte an: Kindertagesstätte Arche Noah, z. Hd. Frau Schnotz, Kapellenbergstraße 8, 91593 Burgbernheim, 
Tel.: 09843 1241, E-Mail: kita.archenoah.burgbernheim@elkb.de

80 Jahre alte Kopfmaulbeerbäume haben in Burgbernheim eine 
neue Heimat gefunden. Sie wurden um 1937 von Johann Rein-
hardt in Ermetzhofen zur Züchtung von Seidenraupen gepflanzt. 
Mit Beginn der NS-Herrschaft wurde die Rüstungsproduktion in 
Deutschland hochgefahren. Es wurden Fallschirme für die moder-
ne Kriegsführung benötigt, die damals aus Seide hergestellt wur-
den. Deshalb wurde die ländliche Bevölkerung aufgerufen, Sei-
denzucht im Nebenerwerb zu betreiben. Reinhardts Enkel, Theo 

Reinhardt, berichtet, 
dass die Eier der Rau-
pen per Post ankamen 
und im beheizten Raum 
in Horden schlüpften. 
Die Raupen wurden 
dann mit Maulbeer-
blättern gefüttert, bis 
sie sich eingesponnen 
und verpuppt haben. 
Der Kokon wurde an-
schließend mit heißem 
Wasser abgetötet und 
zur Weiterverarbeitung 
geschickt.

Nach Kriegsende geriet 
die Seidenraupenzucht 
in Vergessenheit. Sohn 
und Enkel von Johann 
Reinhardt pflegten die 

Kopfmaulbeerbäume umgesetzt

Manuel Seeg, Dieter Meyer und Sven Scherer von der Stadt Burg-
bernheim neben den zwei frisch verpflanzten Maulbeerbäumen 
im Gründlein. (Foto: Stadt Burgbernheim)

Mit Hilfe einer Rundspatenmaschine 
werden die Maulbeeren verpflanzt. 
(Foto: Stadt Burgbernheim)

Maulbeerhecke jedoch über die Jahrzehnte weiter, sodass auch 
heute diese Geschichte noch erzählt werden kann. Zwei Exem-
plare stellte Reinhardt nun der Stadt Burgbernheim zur Verfü-
gung, da diese aufgrund von Straßenbauarbeiten hätten gefällt 
werden müssen. Mit Hilfe einer Großbaumverpflanzung durch 
die Firma Opitz, der Stadtgärtnerei und dem städtischen Bauhof 
konnten beide Bäume ihr neues Zuhause im Gründlein beziehen. 
Finanzielle Unterstützung erhielt die Stadt Burgbernheim hierbei 
von der Regierung von Mittelfranken sowie vom Landschaftspfle-
geverband Neustadt/Aisch-Bad Windsheim e.V.
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Weide aus Marktbergel, Stefan Seeg aus Illesheim, Manuel Seeg 
und Sven Scherer, beide aus Burgbernheim, dürfen sich nun über 
ihr Zertifikat „Streuobst-Baumwart“ freuen.

Der einjährige Baumwartkurs liefert den Teilnehmenden ein 
breites Spektrum an Wissen über die Anlage, Pflege sowie den 
Erhalt der Streuobstbestände. Es werden Themen wie Lebens-
raum Obstwiese und deren Flora und Fauna, Erhaltung und Ge-
staltung von Obstanlagen und Obstgehölzen sowie Vermehrung 
und Sortensicherung behandelt. 

Die vier frisch gebackenen Baumwarte werden nun für die Kom-
munen fachgerecht Bäume schneiden, Bürgern beratend gegen-
überstehen und kommunale Baumschnittkurse anbieten (siehe 
auch Artikel Baumschnittkurse).

Aus dem Bereich der Verwaltungsgemeinschaft haben weiterhin 
Giuliano Basualdo-Tague und Max Süß die Baumwartausbildung 
bestanden. Wir gratulieren allen Absolventen zur bestandenen 
Baumwartausbildung!

Wer Interesse an einer Baumwartausbildung hat, kann sich direkt 
bei den Landwirtschaftlichen Lehranstalten in Triesdorf oder bei 
der Stadt Burgbernheim melden.

Auch dieses Jahr startete wieder ein voller Kurs zur Baumwart–
ausbildung in Triesdorf. Unter den Teilnehmern waren vier Ange-
stellte aus der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim. Christian 

Die Absolventen der Baumwartausbildung 2023: Manuel Seeg, 
Christian Weide, Sven Scherer und Stefan Seeg (v.l.n.r.)

Baumwartausbildung erfolgreich bestanden

 BURGBERNHEIM:

18.10.2023 Seid Husović
Eltern: Denisa und Almedin Husović
Adresse: Frankenring 15, 91593 Burgbernheim

20.10.2023 Ann-Kathrin Meyer
Eltern: Heike Meyer-Lachmann und Alexander Meyer
Adresse: Schwebheim, Hauptstraße 39, 91593 Burgbernheim

23.10.2023 Rebeka Mihaescu 
Eltern: Marilena-Adelina und Daniel Mihaescu 
Adresse: Brechhausstraße 4, 91593 Burgbernheim

27.10.2023 Emma Lynn Jakob 
Eltern: Jeruscha und Adrian Jakob 
Adresse: Bergeler Straße 15 A, 91593 Burgbernheim

11.11.2023 Lina Rohm 
Eltern: Stefanie und Lukas Rohm 
Adresse: Bergeler Straße 5, 91593 Burgbernheim 

13.11.2023 Mayar Arafa 
Eltern: Maya Azalden und Jamal Arafa 
Adresse: Rodgasse 38 B, 91593 Burgbernheim

Der Weihnachtsbaum im Rathaus wurde in diesem Jahr von 
vielen fleißigen Kinderhänden aus dem Haus der Kinder im 
Gartenfeld geschmückt.
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Vorverkauf im Rathaus
Am 7., 8. und 9. Juni 2024 findet zum dritten Mal das legen-
däre Fränkische MundArt-Festival Edzerdla statt, wieder in 
Burgbernheim im westlichen Mittelfranken, wo Aischgrund, 
Steigerwald, Frankenhöhe und das Rothenburger Land zusam-
menkommen.

Nach den erfolgreichen Festivals von 2016 und 2018 werden 
auch diesmal viele bekannte und interessante fränkische Dia-
lektkünstler aus den Bereichen Musik, Literatur, Kabarett und 
Kleinkunst mit von der Partie sein – aber auch viele Neuentde-
ckungen. Eröffnet wird das Edzerdla am Freitagabend 7. Juni 2024 
mit dem Kellerkommando aus Bamberg. Am Sonntagvormit-
tag wird wieder ein Mundartgottesdienst stattfinden. Für das 
Programm auf den zwei Bühnen am Kapellenberg und auf der 
Streuobstwiese am Samstag und Sonntag von 12 bis 22 Uhr 
sind vorgesehen:

Gankino Circus, Kapelle Bomhard, Mäc Härder, Annaweech, 
Dunnäkeil, Landmusigg, Boxgalopp, Theater Kuckucksheim, 
Travelling Playmates, Harmonistas, Bea Weber & Band, Martin 
Rohn & Freind, Nauswärts, Hans Zitrone Band, Ray Hautmann 
Trio, Sammy West Band, Gigglmoo, Dschubbi & Jerry Zwaavodoo, 
Weber, Weber & Pauli, Ermann & Kranz, die Frank‘n‘Roller, die 
Aaschgrundbänd, der Schdief, Heinrich Filsner & Bernd Dittl, Da-
vid Saam, Joachim Adamczewski, Jo Jasper, Wastel Kauz, Thomas 
Bauernschmitt, Toni Langt, Siegfried Strassner, Matthias Kröner, 
Norbert Autenrieth, Fritz Stiegler, Margit Begiebing, Emmi Weiß, 
Udo Lang. 

Das gesamte Festival wird wieder von der Stadt Burgbernheim 
organisiert und durchgeführt, unterstützt von einem ehrenamt-
lichen Helferteam. Es findet bei jedem Wetter statt, für Zelt-
überdachung ist gesorgt. Ein Regionalmarkt, Verköstigungs-, Ver-
kaufs- und Infostände vervollständigen das einmalige Angebot. 
Weitere Informationen finden Sie im Internet unter 
www.edzerdla.de  

3. Fränkisches MundArt-Festival vom 07. bis 09. Juni 2024
auf dem Kapellenberg in Burgbernheim

Karten gibt es ab sofort im Internet unter www.edzerdla.
reservix.de, an den bekannten Vorverkaufsstellen sowie 
im Rathaus Burgbernheim.

Vorverkaufs-Eintrittspreise 
(inkl. Vorverkaufs-, Systemgebühren und Mehrwertsteuer)

Freitag, 07.06.2024  12 €
Samstag, 08.06.2024  29 €
Sonntag, 09.06.2024  29 €
3-Tages-Ticket (Fr., Sa., So.) 59 €
2-Tages-Ticket (Sa. und So.) 49 €

An der Tageskasse liegen die Eintrittspreise als Kombiticket bei 
69 € (3 Tage), 59 € (2 Tage) und als Einzelticket für Samstag 
oder Sonntag bei 35 €. Für die Freitagsveranstaltung liegt der 
Eintrittspreis bei 12 €.

Helfer gesucht!
Haben Sie Zeit und Lust, das 3. Fränkische MundArt-Festival 
zu unterstützen? Wir suchen Helfer für die drei Tage für ver-
schiedene Tätigkeiten wie z. B. Parkplatzeinweiser, Kassen-
personal, Betreuung der Künstler, Nachtwachen, usw.

Wenn Sie uns entsprechend unterstützen, erhalten Sie je-
weils eine kostenlose Eintrittskarte für den Tag des Einsatzes 
und einen weiteren Tag Ihrer Wahl. Natürlich ist auch für 
eine entsprechende Verpflegung während Ihres Einsatzes 
gesorgt.

Melden Sie sich unter edzerdla@burgbernheim.de oder bei Frau 
Johnson im Rathaus Burgbernheim unter Tel. 09843/309-22.

Vielen Dank im Voraus.

Um dem Abbau von Torf entgegenzuwirken, bietet der Obst- und 
Gartenbauverein Burgbernheim in diesem Frühjahr zum wie-
derholten Mal torffreie Gartenerde – nicht nur für Mitglieder –
an. Sie kann für Blumenkästen sowie Gartenbeete verwendet 
werden. Beim Abbau von Torf wird nicht nur ein über Jahrtau-
sende gewachsener Naturraum zerstört, es wird zudem der darin 
gebundene Kohlenstoff freigesetzt. Um ein Zeichen zu setzen, 
hat daher der Burgbernheimer Obst- und Gartenbauverein den 
Verkauf torffreier Erde initiiert. Angereichert ist die Erde mit 
organischem Dünger und Kokosfasern – ein Abfallprodukt – das 
dazu beiträgt, dass die Erde Gießwasser gut aufnehmen kann. 
Bestellungen nimmt bis 01.03.2024 Helmut Wiesinger unter 
der Telefonnummer 09843/1753 entgegen. Der Preis war 
zum Redaktionsschluss noch nicht bekannt. Er wird sich für den 
handlichen 45-Liter-Sack zwischen 7 bis 8 € bewegen. Die Aus-

Bunte Gärten ohne Torf – Gute Erde vom OGV
gabe erfolgt an den Samstagen, 16.03.2024 und 23.03.2024 von 
9 bis 12 Uhr an der Halle des Obst- und Gartenbauvereins (Um-
gehungsstraße). Leisten auch Sie einen wertvollen Beitrag zum 
Klimaschutz, denn Moore binden große Mengen Kohlendioxid. 
Wir freuen uns auf Ihre Bestellung!

Die Jahreshauptversammlung des OGV findet am Donnerstag, 
29.02.2024 im Katholischen Gemeindezentrum um 20 Uhr statt.  
Highlight des Abends ist die diesjährige Blumenschmuckprämie-
rung. Die 20 ansprechendsten Gärten und Blumenkästen von 
Burgbernheim erhalten einen Preis für ihre Leistungen zur Ver-
schönerung unserer Ortschaft. Die Gewinnerinnen und Gewinner 
werden Anfang Januar schriftlich benachrichtigt.

Schöne Grüße von Ihrem Obst- und Gartenbauverein
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Ablaufplan Freitag 7. Juni 2024
Kapellenbergbühne

19.00 – 20.00 Uhr evtl. Nachwuchswettbewerbsieger

20.00 – 23.00 Uhr Kellerkommando

Ablaufplan Samstag 8. Juni 2024
Kapellenbergbühne

12.00 – 12.50 Uhr Wastel Kauz

13.00 – 13.50 Uhr Nauswärts

14.00 – 14.50 Uhr Bea Weber & Band

15.00 – 15.50 Uhr Martin Rohn & Band

16.00 – 16.50 Uhr Hans Zitrone Band

17.00 – 17.50 Uhr Sammy West Band

18.00 – 19.45 Uhr Theater Kuckucksheim „Kiosk“

20.00 – 22.00 Uhr Gankino Circus

Herumziehende Musikanten: Emmi Weiß & Gitarre/Bass.
Musiker mit festem Standort zwischen den Bühnen: Udo Lang

Ablaufplan Sonntag 9. Juni 2024
Kapellenbergbühne

12.00 – 13.00 Uhr Boxgalopp – Fränkische Kinderlieder

13.15 – 14.15 Uhr Dunnäkeil (Miltenberg)

14.30 – 16.00 Uhr Annaweech (Hohenlohe)

16.15 – 17.15 Uhr Ray Hautmann Trio

17.30 – 18.30 Uhr Mäc Härder

18.45 – 19.45 Uhr Kapelle Bomhard

20.00 – 21.30 Uhr Landmusigg

Herumziehende Musikanten: Heinrich Filsner & Bernd Dittl.
Musiker mit festem Standort zwischen den Bühnen: Udo Lang

Streuobstbühne

12.00 – 12.50 Uhr Dschubbi & Jerry Zwaavodoo

13.00 – 13.50 Uhr Toni Langt

14.00 – 14.30 Uhr Joachim Adamczewski
Catull auf Fränkisch (i.m. Hans Boas)

14.30 – 15.25 Uhr Gigglmoo (Wolfgang Mai & Martin Plentinger)

15.30 – 16.00 Uhr Siegfried Strassner

16.00 – 16.50 Uhr Jo Jasper

17.00 – 17.50 Uhr Weber, Weber & Pauli

18.00 – 18.50 Uhr Die Aaschgrundbänd

19.00 – 20.00 Uhr Der Schdief

Streuobstbühne

12.00 – 12.50 Uhr Ermann & Kranz

13.00 – 13.50 Uhr Thomas Bauernschmitt

14.00 – 14.50 Uhr Collegium Nürnberger Mundartdichter: 
Autenrieth Stiegler Begiebing

15.00 – 15.55 Uhr David Saam 
Das Sams auf Fränkisch

16.00 – 16.30 Uhr Matthias Kröner

16.35 – 17.25 Uhr Harmonistas

17.30 – 18.30 Uhr Arne & Udo & Heiner

18.45 – 20.00 Uhr Travelling Playmates

In der Kindertagesstätte Arche Noah wurde im Herbst ein neuer 
Elternbeirat gewählt. Christine Hillenbrand ist die 1. Vorsitzende 
und Katrin Merklein die 2. Vorsitzende des Gremiums. Als Schrift-
führerin fungiert Lisa Reichert. Weiter gehören der Elternvertre-
tung Felicia Ittner und Alexander Naser an. Als stellvertretende 
Beiräte wurden Saskia Hegwein, Elke Henninger, Pia Kunz, Julia 
Mollwitz und Cruz Phillips gewählt. Der Elternbeirat ist die ge-
wählte Vertretung aller Eltern der Kita. Er hat beratende Funktion 
und wird vor wichtigen Entscheidungen informiert und angehört.

Ab sofort finden Sie alle Beiträge der Verwaltungs-
gemeinschaft sowie Texte, die alle vier Gemeinden 
betreffen, in einem extra Teil „Verwaltungsgemein-
schaft“ ab Seite 40.

Neuer Elternbeirat Kindertagesstätte Arche Noah



MITTEILUNGSBLATT Stadt Burgbernheim

12

Januar/Februar Nr. 93

Einsätze/Alarmmeldungen:
20.08. 00:52 Uhr Verkehrsunfall, Autobahn A7 
04.09. 19:32 Uhr Pkw-Brand in Garage, Steinach/Bahnhof 
05.09. 18:05 Uhr Reanimation, Burgbernheim
08.09. 12:49 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
16.09. 14:00 Uhr Absicherung Schützen-Umzug, Burgbernheim
17.09. 13:00 Uhr Absicherung Kirchweih-Umzug, Burgbernheim
17.09. 16:09 Uhr Ölspur, Burgbernheim
18.09. 10:00 Uhr Absicherung Bürgerschützen-Umzug, Burgbernheim
22.09. 18:00 Uhr Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person, Bundesstraße B13-Höhe Munasiedlung
25.09. 05:46 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
11.10. 17:44 Uhr Ölspur, Bundesstraße B470
12.10. 16:05 Uhr Verkehrsunfall mit auslaufenden Betriebsstoffen, Bundesstraße B13 Höhe Ottenhofen
12.10. 17:10 Uhr Lkw-Brand, Bundesstraße B470 Höhe Burgbernheim
17.10. 17:00 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
20.10. 21:16 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
24.10. 04:28 Uhr Rauchentwicklung im Gebäude, Marktbergel
10.11.  16:15 Uhr Absicherung Laternenumzug, Burgbernheim
13.11. 17:00 Uhr Absicherung Laternenumzug, Burgbernheim
16.11. 21:36 Uhr BMA-Brandmeldealarm/Feuermeldung, Burgbernheim
25.11.  21:19 Uhr Verkehrsunfall, Autobahn A7
28.11. 07:01 Uhr Verkehrsunfall, Autobahn A7
28.11. 07:05 Uhr Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person, zwischen Burgbernheim und Nordenberg
08.12. 05:17 Uhr Verkehrsunfall mit eingeklemmter Person, Autobahn A7

Termine:
10.01. 19:30 Uhr Übung 
13.01. 09:30 Uhr Christbaumsammelaktion der Jugendfeuerwehr
24.01. 19:30 Uhr Übung Absturzsicherung 
07.02. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr
17.02. 15:00 Uhr Gerätedienst 
21.02. 19:30 Uhr Übung - UVV
28.02. 19:30 Uhr Übung - UVV  
06.03. 19:00 Uhr Jugendfeuerwehr

www.ffw-burgbernheim.de

Info + Anmeldung:
Tel. 0170/3147750 

FITMIX360
mit Hannes Zänglein NEU!

Bist du bereit, deinen Körper in Bestform zu bringen, unabhängig 
von deinem Alter oder Geschlecht? Unser FitMix360 Fitnesskurs ist 
die Antwort! Wir heißen Männer und Frauen jeden Alters herzlich 
willkommen, sich auf eine aufregende Reise zur Gesundheit und Fit-
ness zu begeben.

FitMix360 ist ein ganzheitliches Fitnesserlebnis, das Elemente aus 
z. B. Tai Bo und CrossFit kombiniert, um deinen Körper auf ein völlig 
neues Level zu bringen. Du wirst nie wieder das Gefühl haben, dass 
deine Workouts langweilig sind. Jede Stunde ist anders, voller Spaß 
und Herausforderungen.

Montags von 18 - 19 Uhr
ab 08.01.-18.03.2024, 10x 

Schulsporthalle, Burgbernheim

Mitglieder: 30 €/Nichtmitglieder: 75 €

9 Uhr
10x
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Einladung 

Der Verein mUSIkUNST lädt herzlich zu einer
Musicalfahrt nach Schwäbisch Hall ein.  

Wir werden das so begeistert aufgenommene Musical 

erleben. 

Das bekannte Musical war in Schwäbisch Hall im Sommer 2023 ein sehr großer 
Erfolg und wird daher im Jahr 2024 wieder ins Programm aufgenommen. 

Daniel Daréus, international gefeierter Dirigent, bricht nach einem 
lebensbedrohlichen Herzanfall seine erfolgreiche Karriere ab. Die erzwungene Pause 
will er nutzen, um sich über den Sinn seines Lebens klar zu werden. Er kehrt in das 

Dorf seiner Kindheit zurück, in dem er mit seiner musikalischen Begabung einst 
überaus brutal behandelt wurde, und übernimmt dort Leitung des Kirchenchores. 

Durch seine charismatische, aber äußerst unkonventionelle Art formt er aus dem 
Chor eine Gruppe von Menschen, die im eigenen Klang Erfüllung findet.  

Folgende Kosten kommen auf jeden Teilnehmer zu: 

Die Theaterfahrt findet am 22. Juni 2024 statt. 
Wir fahren um 18:30 Uhr in Burgbernheim an der Friedenseiche ab 

und werden gegen 00:30 Uhr wieder zurück sein. 

 Theaterkarte: 54,1  
   Bustransfer: 12,9  

  SUMME:  67,00  

Liebe Freunde der Kunst
Das Museum Würth in Künzelsau zeigt eine Schau zu Ehren des 
95. Geburtstages des Künstlers Friedensreich Hundertwasser. 
MusiKunst möchte diese Gelegenheit nutzen und zu einem 
Besuch dieser besonderen Ausstellung einladen.

Die Fahrt dorthin findet am Sonntag, den 28.01.2024 statt. 
Wir werden an einer Führung teilnehmen, um das Leben und 
Schaffen dieses einmaligen Künstlers kennen zu lernen.

Bitte teilt uns bis 10.1.2024 mit, ob ihr teilnehmen wollt. Ab-
fahrtszeit, Kosten, bzw. weitere Details der Kurzreise werden 
rechtzeitig bekannt gegeben. Wir freuen uns über eine rege 
Teilnahme.

Interessierte melden sich bei Irmtraud Schmidt-Hartung
E-Mail: post@schmidt-hartung.de, Mobil: 0157/79682544

Anmeldung bei Romy und Hannes 
Hauptmann, Tel.  09843/1741
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Wildbad Kunst Station Burgbernheim – 
Kulturelle Projekte im historischen Bahnhofsgebäude
Herzliche Grüße aus dem Oberen Bahnhof 
an die schöne Stadt Burgbernheim und 
Umgebung! Wir wünschen Ihnen allen ein 
erfolgreiches 2024 mit viel Gesundheit und 
Frieden auf Erden.

Drei Jahre sind bereits vergangen, in denen 
wir hier glücklich und zufrieden wohnen. 
Wir sind noch immer überzeugt, die rich-
tige Entscheidung getroffen zu haben, 
dieses historische Gebäude zu kaufen. 
Trotz seiner Lage außerhalb des Stadtkerns 
hat er eine lange Geschichte, die eng mit 
der Stadt verbunden ist. Daher verdient 
er Respekt und einen gewissen Stolz, 
denn nicht jedes Städtchen hat so einen 
schönen Bahnhof, der immerhin schon 
seit 1865 steht. Menschen, die historische 
Werte schätzen, dürften sich freuen.

In dieser relativ kurzen Zeit haben wir viel 
erreicht und dabei sogar a weng Fränggisch gelernt! Wir haben 
unsere Wohnräume saniert, eine Zentralheizung installiert, 
Schallschutzfenster eingebaut, die uns gut schlafen lassen und 
zwei der Wartehallen für Veranstaltungen und Ausstellungen 
hergerichtet.

Gerade zu diesem Thema möchten wir alle Interessierten infor-
mieren und einladen in der Hoffnung, dass sie sich diesen kul-
turellen Projekten annähern, ob als Zuschauer oder Mitwirkende. 
Der Platz ist offen für Ideen und kleine kulturelle Ereignisse.  

Viel Arbeit und viel Liebe sind investiert worden, bis wir die 
ersten kleinen Veranstaltungen realisieren konnten. Im Jahr 
2022 öffneten wir -mit Sorge und Respekt vor Corona- die lange 
Zeit geschlossenen Türen des Bahnhofs für ein begeistertes 
Publikum.

Wir bekamen für die erste Veranstaltung die Unterstützung von 
„Frankens Mehrregion“ im Rahmen einer Ausstellung “Mehr 
vom Leben”. Hierzu luden wir regionale Künstler wie Irmtraud 
Schmidt-Hartung und Andrea Josch ebenso wie den weltbe-
kannten, spanischen Graffitikünstler Ramon Werens ein, der mit 
musikalischer Begleitung von Tony Osanah ein Kunstwerk auf 
eine der zugemauerten Türen malte. Ein schöner und erfolg-
reicher Tag! Leider mangelte es noch an der Infrastruktur für den 
Getränkeausschank und es gab noch kein öffentliches WC. So 
mussten die Besucher in der strahlenden Sonne ohne Erfrischun-
gen ausharren. Auch das haben wir inzwischen verändert. Nun 
steht ein WC für die öffentlichen Veranstaltungen zur Verfügung 
und jetzt muss auch niemand mehr Durst erleiden.

Dieses Ereignis hat die Aufmerksamkeit der örtlichen Presse und 
des Bayerischen Rundfunks geweckt. Es ist ein schöner TV-Bericht 
für das Programm „Wir in Bayern” (Mediathek) entstanden. Zum 
Jahresende 2022 haben wir eine Theaterlesung erfolgreich auf 
die Bühne gebracht. Dies wollen wir gerne weiter anbieten und 

bitten alle begeisterten Autoren und Vorleser sich bei uns zu 
melden.   

2023 war ein zufriedenes und erfolgreiches Jahr. Im Juli ist ein 
kleiner Theaterraum (bis zu 40 Gäste) mit einer kleinen, aber pro-
fessionellen Licht- und Tonanlage entstanden. Wir feierten eine 
erfolgreiche Kindertheaterpremiere mit Live-Musik von Viola Wenk 
und mit Nadine Höhne als lokaler Schauspielerin. Ein Kinderfest 
ergänzte das Theaterstück. Das Stück wurde sehr gut aufgenom-
men und es entstanden viele tolle Erlebnisse mit Kindern und Er-
wachsenen. Wenig später boten wir eine musikalische Reise nach 
Südamerika an:  Wir präsentierten Flavio Roces, Jairo Chavez und 
Griselda Roces mit Tangos und südamerikanischer Folklore.

Jetzt freuen wir uns bereits auf das neue Jahr 2024. Die geplanten 
Veranstaltungen finden Sie im Veranstaltungskalender auf der 
Homepage der Stadt Burgbernheim sowie im Mitteilungsblatt. 
Ausgelegte Flyer und Plakate werden Sie zusätzlich rechtzeitig 
informieren. Wir dürfen Sie bereits auf unsere nächste Veran-
staltung hinweisen: Am 11. Februar 2024 findet ab 14:00 Uhr ein 
kleiner Vintage-Flohmarkt sowie ein Kunstverkauf mit Arbeiten von 
Andreas Voss, Andrea Josch und Diego Vegezzi (Paris / Buenos 
Aires) statt. Diese Ausstellung ist schon jetzt in der Eingangshalle 
zu betrachten. 

Menschen, die Kunstprojekte haben oder ausstellen möchten, 
Musikdarbietungen, Theaterprojekte oder auch Workshops an-
bieten möchten, sind willkommen. Wir sind offen und freuen uns 
auf neue Ideen und aktives Mitmachen. Schreibt uns eine E-Mail 
an:  lucreciab@mac.com. 

Vielen Dank für Ihr Interesse. Wir hoffen, wir sehen uns bald in 
der Wildbad Kunst Station Burgbernheim.

Mit den besten Wünschen für 2024 grüßt Sie 
Familie Basualdo-Tague
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rungsmarathons recht zufrieden dreinblickte: Immerhin hatten 
die Besucher nicht nur eine lebendige jahrhundertealte Tradition 
erlebt: Bieter wie Stadtkämmerer konnten aus ihrer jeweiligen 
Sicht die Versteigerung als Erfolg für sich verbuchen. „Zum erst´n, 
zum zweit,n uuuuund zum dritt´n!“ - die Vorfreude auf die näch-
ste Auktion lag beim letzten Zuschlag förmlich in der Luft.

Der randvolle Parkplatz oberhalb des Wildbades ließ erahnen, 
dass etwas Besonderes im Gange war: Die jährliche Eichenkup-
fenversteigerung der Stadt Burgbernheim lockte eine große Schar 
an Bietern und Schaulustigen in die Waldgemarkung südlich des 
Markgrafenbaus.

Nach kurzer Begrüßung und einigen Hinweisen des Waldrefe-
renten Gerhard Wittig zur bodenschonenden und unfallfreien 
Bewirtschaftung ging es auch gleich richtig sportlich los: Wie 
die Rennpferde hatten die Bieter auf den Startschuss gewartet. 
Sogleich schnellten die Zuschläge auch kräftig in die Höhe. Für 
die insgesamt 38 Lose wurden im Einzelfall bis zu vierhundert 
Euro erzielt. Doch wer dachte, im Vorübergehen ein Schnäppchen 
zu ergattern, hatte die Rechnung nicht selten ohne seine Mit-
streiter gemacht: Es wurde taktiert, verzögert, angetäuscht oder 
scheinbar unbeteiligt in die Baumwipfel geblickt. Erst im letzten 
Moment galt es, konsequent zuzuschlagen und die Konkurrenz 
mit einem geschickten Manöver auszubremsen. Dass dabei so 
mancher ins Schleudern kam und sich im Eifer des Gefechtes 
sogar selbst in die Höhe bot, war nur einer von vielen Schmunz-
lern bei dieser kurzweiligen Tour durch den herrlichen Wald. Im 
Angebot standen in diesem Jahr vor allem stattliche Eichen, aber 
auch das beliebte Buchenholz sowie einige am Wegesrand auf-
geschlichtete Holzstöße fanden ihre Abnehmer. Als Auktionator 
fungierte Burgbernheims stellvertretender Bürgermeister Stefan 
Schuster, der nach Abschluss des fast zweistündigen Versteige-

Brennholzversteigerung wirkte wie ein Magnet:

Eichenkupfen gingen weg wie warme Semmeln

Zahlreiche Bieter und Schaulustige pilgerten bei der Brennholz-
versteigerung der Stadt Burgbernheim durch den Holzschlag am 
Markgrafenbau. 

Eine großzügige Bescherung in Höhe von 500 Euro überreichte 
Emel Neumeister in der Vorweihnachtszeit der Schule Burgbern-
heim. Die Klassensprecher/innen freuten sich mit ihrer Verbin-
dungslehrerin Sonja Kamleiter sehr über den Betrag, denn damit 
kann das Projekt „Pausenspiele der Schülermitverantwortung“ 
finanziert werden. Seit 2019 veranstaltet Neumeister auf dem 
Burgbernheimer Weihnachtsmarkt eine Tombola, deren Erlös 
zusammen mit einer aufrundenden Spende des Ingenieurbüros 
Neumeister wechselnden Burgbernheimer Einrichtungen zugute-
kommt. 

Auch der Weihnachtsbriefkasten am Burgbernheimer Marktplatz 
wird von Neumeister betreut. 70 Kinder haben dieses Jahr dem 
Christkind einen Brief geschrieben. Ein Kind aus der Ukraine 
wünschte sich vor allem Frieden. Zusammen mit zwei Mitar-
beiterinnen schrieb Neumeister als Christkind jedem Kind einen 
individuellen Brief zurück. Schreibende „Christkinder“ werden 
gesucht. Bitte melden Sie sich bei Neumeister.

500 Euro Tombola-Erlös für Burgbernheimer Schule

Emel und Hartmut Neumeister (rechts und 2. von links) überrei-
chen den Scheck über 500 Euro an die Klassensprecher/innen 
der Mittelschule Burgbernheim-Marktbergel zur Finanzierung der 
Pausenspiele. Schulleiter Harald Helgert (links) und Verbindungs-
lehrerin Sonja Kamleiter (letzte Reihe 3. von links) freuen sich über 
die Spende.
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Am 23.11.2023 hatte das Haus der Kinder im Gartenfeld Besuch von MDB Tobias Winkler. Anlässlich des bundesweiten Vorlese-
tages kam Tobias Winkler in unsere Kita um den Kindern vorzulesen. Die Geschichte vom Räuber Hotzenplotz fesselte die Kinder 
und gebannt lauschten sie der Erzählung. Zur Belohnung überreichte Tobias Winkler im Anschluss eine „Urkunde fürs Zuhören“. 

Am Tag des offenen Denkmals öffneten Andrea und Dominik 
Herschner ihre Türen für Interessierte an ihrem Umbau im denk-
malgeschützten Anwesen der Hagenmühle in Burgbernheim. 
Der Tag fand großen Anklang und so kam über den Verkauf von 
Kaffee und Kuchen eine stattliche Summe von 500,00 € zusam-
men, die Familie Herschner am 07.11.2023 an das ASB Senioren-
zentrum Lichtblick gGmbH in Burgbernheim spendete. Das Geld 
wird für den Bereich Betreuung und Beschäftigung der Heimbe-
wohner eingesetzt.

Bild von rechts nach links: Ernst Kleinschroth (Heimbeirat und 
Bewohner), Stefan Rechter (Geschäftsführer), Herta Henninger 
(Heimbeirätin und Bewohnerin), Anita Lehmeier (Leitung Betreu-
ung), Dominik Herschner und  Andrea Herschner

Spende an das ASB Seniorenzentrum Lichtblick

Die Aufnahme entstand um 1960 und ist in dem neuen Buch 
von Dietrich Heber über die Bahnlinie „Die Aischtalbahn zwi-
schen Neustadt an der Aisch – Bad Windsheim und Steinach/
Ens“ abgedruckt. In dem Buch wird die Entstehungsgeschichte 
der gesamten Strecke beleuchtet. Auf den Gleisbau, die Brücken, 
Bahnhöfe wird besonders eingegangen. Sonderzüge, ausgehend 
von Bad Windsheim, Bahnpost und Fahrpläne, sowie Gleispläne 
sind ebenfalls Thema. Das Buch umfasst 190 Seiten im Vierfar-
bendruck, eine reichhaltige Bebilderung, auch mit historischen 
Aufnahmen, gehört ebenfalls zur Ausstattung. Das Buch ist zum 
Preis von € 29,90 z.B. im Rathaus Burgbernheim erhältlich.

„Die Aischtalbahn zwischen Neustadt an der Aisch – 

Bad Windsheim und Steinach/Ens“

Bahnhof Burgbernheim mit der Weiche für das Gleis zum Be- und 
Entladen von Gütern in Waggons
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Tagesordnung der 40. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 12.10.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 07.09.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Wasserversorgung in Marktbergel, Ortsteil Ottenhofen; Sanierung des Trinkwassernetzes; 
Billigung der Planung; Durchführungsbeschluss; Zuwendungsantrag 

 Der Gemeinderat beschließt die Durchführung der Maßnahme. Die Planunterlagen zur Erneuerung der Trinkwasserversor-
gung Ottenhofen in der Fassung vom 27.09.2023 mit Gesamtkosten von netto 1.992.440,00 Euro zzgl. 378.564,36 Euro MwSt, 
somit insgesamt brutto 2.371.004,36 Euro werden gebilligt.

3. Vollzug des Personenstandswesens; Widmung des Gemeindehauses Ottenhofen - Saal - als Trauraum für 
standesamtliche Trauungen 

 Der Markt Marktbergel widmet – stets widerruflich – den Saal im Gemeindehaus Ottenhofen als Trauraum. Die Gemein-
schaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim wird ebenfalls zur Widmung Beschluss fassen.

4. Niederlassung einer Ärztin; Bauantrag zur Umnutzung der ehemaligen Apothekenräume zur Arztpraxis; 
Sachstandsbericht 

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

5. Interkommunales Unterbringungskonzept für Geflüchtete
 Der Gemeinderat stellt fest, dass derzeit keine gemeindeeigenen Liegenschaften zur Verfügung stehen. Der Markt startet 

einen Aufruf an die Bevölkerung nach Bereitstellung geeigneter privater Wohnungen.

Tagesordnung der 41. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 09.11.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 12.10.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Bauantrag zur Sanierung und Umbau des Einfamilienhauses Birkenweg 31 in Marktbergel zu einem 
Zweifamilienhaus

 Gegen das Bauvorhaben bestehen keine Einwendungen. Von den Festsetzungen des Bebauungsplans wird hinsichtlich der 
Überschreitungen der Baugrenze und der Dachneigung, wie beantragt, befreit.

3. Bauantrag zum Anbau eines Wohnraums und eines Wintergartens an das Wohnhaus Munasiedlung 5
 Gegen das Bauvorhaben bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

4. Bauantrag zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung im Außenbereich am 
Betriebsstandort auf Fl.Nr. 1118, Gemarkung Marktbergel

 Der TOP wird abgesetzt.

5. Bauleitplanung der Gemeinde Illesheim; Aufstellung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans; förmliche 
Beteiligung der Öffentlichkeit (§ 3 Abs. 2 BauGB) und der Träger öffentlicher Belange (§ 4 Abs. 2 BauGB)

 Der Gemeinderat Marktbergel nimmt die Bauleitplanung zur Kenntnis. Einwendungen werden nicht erhoben. 

6. Aufstellung weiterer Straßenlampen an der Straße „Am Nutzgraben“
 Der Gemeinderat beschließt die Beschaffung und Aufstellung von zwei Solarleuchten Vialux - 4M; der Bürgermeister wird 

zur Bestellung beauftragt.
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Tagesordnung der 42. Sitzung des Gemeinderates Marktbergel vom 07.12.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 09.11.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Zweite Satzung des Marktes Marktbergel zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasser-
abgabesatzung (BGS/WAS) des Marktes Marktbergel 

 Der Gemeinderat beschließt den Entwurf der zweiten Satzung des Marktes Marktbergel zur Änderung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Wasserabgabesatzung (BGS/WAS) des Marktes Marktbergel als Satzung. 

3. Zweite Satzung des Marktes Marktbergel zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässe-
rungssatzung (BGS/EWS) des Marktes Marktbergel

 Der Gemeinderat beschließt den Entwurf der zweiten Satzung des Marktes Marktbergel zur Änderung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung (BGS/EWS) des Marktes Marktbergel als Satzung.

4. Bauleitplanung von Nachbargemeinden; zukünftige Behandlung von Bauleitplanverfahren im Rahmen der 
förmlichen Beteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB

 Der Gemeinderat stimmt der zukünftigen Behandlung für Bauleitplanverfahren im Rahmen der förmlichen Beteiligung auf 
dem Verwaltungsweg zu. 

5. Bauantrag zur Erweiterung und Umbau der Kindertageseinrichtung „Im Sonnenschein“ für eine zweigruppige 
Kinderkrippe und einen Hort; Befreiung von Festsetzungen des Bebauungsplans

 Der Gemeinderat stimmt den genannten Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans „Roßmühlweg zu.

6. Bauantrag zur Errichtung eines Balkons mit Treppe und Errichtung einer Dachgaube am Anwesen Ottenhofen 43 
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

7. Bauantrag zum Anbau einer Außentreppe am Wohnhaus Dürrbachstraße 1a
 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt.

8. Ehemaliges Schulgelände Marktbergel (Schulgebäude und Schulturnhalle); Vergabe der Baugrunduntersu-
chung und des Baugrundgutachtens 

 Den Auftrag zur Ausführung der Arbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter das Büro GMP Geotechnik GmbH & Co.KG, 
Hedanstraße 17, 97084 Würzburg zum Bruttoangebotspreis in Höhe von 5.753,65 €.

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

 zum Start ins neue Jahr 2024 möchte ich Ihnen auf diesem Wege 
die besten Wünsche für die kommenden Herausforderungen 
übermitteln. Vor allem Gesundheit, Glück und viel Erfolg sollen 
Ihnen im neuen Jahr ein treuer Wegbegleiter sein.

Auch möchte ich die Gelegenheit nutzen, mich bei allen zu 
bedanken, die sich im vergangenen Jahr 2023 für unsere Ge-
meinde engagiert haben. Angefangen beim Gemeinderat, den 
Mitarbeitern der Gemeinde, der Feuerwehr, den Vereinen und 
den vielen Ehrenamtlichen möchte ich hier meinen persönlichen 
Dank aussprechen. 

Ohne diese vielen kleinen und großen Engagements kann keine 
Gemeinde auskommen. Nur das hält eine Gemeinde am Laufen 
und macht sie als Heimat lebens- und liebenswert.

Viele Ideen konnten im Jahr 2023 geplant und umgesetzt wer-
den. Hier stand u. a. der Abriss der Pesterhallen, die Planungen 
zur Umnutzung der ehemaligen Schule, die Erweiterung des 

Kindergartens, umfangreiche Sanierungsmaßnahmen und der 
Einbau moderner Messtechnik in den Kanalbauwerken und Re-
genüberlaufbecken im Fokus. Unerwartet kam die Ansiedlung 
unserer neuen Hausärztin und die Planungen zum Umbau der 
ehemaligen Apotheke (was für nächstes Jahr ansteht) dazu. Eine 
Energiegenossenschaft wurde gegründet und erste Überle-
gungen zum Betrieb eines Nahwärmenetzes wurden gemacht. 

Auch für die nächsten Jahre bleibt Einiges zu tun. Wir wollen z.B. 
die Wasserleitungen in Ottenhofen erneuern und ein neues Bau-
gebiet erschließen, um nur zwei wichtige Projekte zu benennen. 
Daneben werden sicher auch wieder unvorhergesehene Themen 
auftauchen. 

Ich bin zuversichtlich, dass wir auch in Zukunft alle Anforderungen 
gemeinsam gut meistern und wünsche Ihnen allen ein frohes, 
gesundes und erfolgreiches Jahr 2024.

Dr. Manfred Kern
Erster Bürgermeister

Jahresrückblick und Neujahrswünsche
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Adventsmarkt in Ermetzhof
Einen sehr stimmungsvollen Adventsmarkt hatte die Ermetzhofer 
Dorfgemeinschaft am 1. Advent organisiert. Das Ambiente war 
wieder sehr schön und die überaus zahlreichen Besucher beka-
men schöne musikalische Darbietungen und Gutes für Leib und 
Seele präsentiert. 

Baumpfl anzaktion Kinderbäume
Am 25. November 2023 konnte ich wieder für 6 Kinder neue 
Obstbäume vergeben. Mit tatkräftiger Hilfe von Gerhard Göß, 
den Eltern und den Paten waren die Bäumchen schnell gepflanzt 
und es hat allen wieder richtig Spaß gemacht. Nächstes Frühjahr 
möchte ich mit allen kleinen Baumbesitzern einen Termin auf 
der Kinderstreuobstwiese machen. Termin wird noch bekannt-
gegeben.

Das Standkonzert des Posaunenchors
Das Standkonzert des Posaunenchors am Freitagabend 1. De-
zember 2023 war ein voller Erfolg und gut besucht. Bei bestem 
Winterzauberwetter trafen sich viele Gäste, um bei Glühwein 
und Bratwurstsemmeln den Klängen des Chores zu lauschen und 
natürlich auch, um ein wenig in den Advent hineinzufeiern.

Ein erfolgreicher Start
Wir Tagesmütter – Kristine Sohn und Lisa Kreglinger – schauen 
auf einen erfolgreichen Start unseres Horts „Fuchsbau“ zurück. 
Seit September diesen Jahres verstärkt Karin Haberstumpf unser 
Team, sodass wir nun bis zu 10 Kinder betreuen können. Durch die 
familiären Strukturen, dem guten Betreuungsschlüssel und unser 
bindungs- und bedürfnisorientiertes Arbeiten ist es uns besonders 
gut möglich, individuell auf die betreuten Kinder einzugehen.

Neben dem gemeinsamen Alltag stehen bei den Kindern beson-
ders die Ferienaktionen hoch im Kurs. In den Ferien gestalten 
wir immer ein abwechslungsreiches und spannendes Programm, 

zum Beispiel mit aufregenden Wanderungen oder Zugfahrten 
nach Würzburg und Ansbach. Vor kurzem nahmen wir an einer 
Führung im Brothaus in Burgbernheim teil und besuchten das 
Krankenhaus in Bad Windsheim. Außerdem lieben wir es, ge-
meinsam zu backen, zu spielen und Rätsel zu lösen.

Schon ab 90 € monatlich kann einer der öffentlich geförderten 
Betreuungsplätze gebucht werden. Wenn Sie mehr über uns 
und den Fuchsbau erfahren möchten, laden wir Sie herzlich zu 
unserem ersten Infoabend am Donnerstag, den 25.01.2024 um 
19:30 im Leuchtwerk, Flurweg 4, Marktbergel ein. 
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Ab sofort finden Sie alle Beiträge der Verwaltungs-
gemeinschaft sowie Texte, die alle vier Gemeinden 
betreffen, in einem extra Teil „Verwaltungsgemein-
schaft“ ab Seite 40.

Baumwarte Triesdorf
Unser Bauhofmitarbeiter Christian Weide hat am 24. November 
2023 im Rahmen einer Feierlichkeit in Triesdorf seine Urkunde zur 
mit Erfolg bestandenen Baumwart-Ausbildung erhalten. Damit 
sind wir für die Pflege unserer großen Obstbaumbestände noch 
besser aufgestellt. Herzlichen Glückwunsch dazu.

Am 24. und 25. Januar 2024 werden die Triesdorfer Baumwarte 
mit ca. 50 Personen in Marktbergel ihre jährliche Auftaktveran-
staltung „das Anschneiden“ durchführen. Neben Fachvorträgen 
steht die fachkundig assistierte Arbeit an unseren Obstbäumen 
auf dem Programm, um alle teilnehmenden Baumwarte wieder 
auf den aktuellen Stand zu bringen.

Kirchweih und Umzüge
Unsere Kirchweih hatte wettermäßig alles zu bieten, was man in 
dieser Jahreszeit erwarten konnte. Aber weder die kleinen noch 
die großen Besucher des Festplatzes und der Umzüge ließen sich 
von Wind und Regen abhalten, kräftig zu feiern und Spaß zu ha-
ben. Vielen Dank an alle Organisatoren und Helfer und natürlich 
an die Buden- und Karussellbetreiber.

Grüngutcontainer
Unsere Grüngutcontainer sind für Gartenabfälle und Strauchschnitt 
gedacht, nicht um ganze Hecken oder Bäume darin zu entsorgen. 
Dies nimmt unnötig viel Platz weg und ist nicht erlaubt. Größere 
Mengen an Gehölzen können Sie beim Kompostplatz in Illesheim 
entsorgen. 

Am Freitag, 17. November 2023 versammelte sich die leb-
hafte Gemeinde von Marktbergel zum zweiten Mal, um den 
gemeinsamen Bürger- und Schützenball im Schützenhaus zu 
feiern. Unter den Klängen der mitreißenden Musik von Markus 
Müller aus Buchheim erstreckte sich der Abend bis spät in 
die Nacht. Eine gelungene Mischung aus angeregten Unterhal-
tungen, schwungvollem Tanz und köstlichem Essen & Trinken 
begleitete die Höhepunkte des Abends: die Ehrung der besten 
Schützen durch die Bürgerschützen und den Schützenverein 
sowie die Verlosung der Kirchweihpreise der Bergelmer Ker-
wabuum.

Beim Bürgerschießen, zu dem alle erwachsenen Gemeindemit-
glieder herzlich eingeladen waren, zeigten 93 Teilnehmer*innen 
ihr Können. Dank der großzügigen Unterstützung von Unter-
nehmern und Geschäftsleuten aus Marktbergel und Umge-
bung gingen über 90 % der Teilnehmer mit Sachpreisen oder 
Gutscheinen nach Hause. Ein herzliches Dankeschön erging an 
alle Spender und Unterstützer im Namen der Gewinner und des 
Bürgerschützenausschusses.

Traditionell eröffnete der Bürgermeister am Kirchweihmontag 
das Schießen auf die Glücksscheibe. Mit einem präzisen 1,4-Teiler 
sicherte sich Dr. Manfred Kern den ersten Platz. Die Bürgerschei-

be hingegen wurde dieses Jahr von Uwe Berthold mit einem 
11,6-Teiler gewonnen.

Die Bürgerschützen kürten Gerda Schuhmann mit 99 Ringen zur 
neuen Bürgerschützenmeisterin, die damit Stefanie Götz ablöst. 
Sie hatte mit dieser Leistung ihren Mann Alfred Schuhmann auf 

 MARKTBERGEL:

09.10.2023 Tabea Anne Sandmann
Eltern: Carina und Daniel Sandmann 
Adresse: Batzenbergweg 3, 91613 Marktbergel 
  

17.10.2023 Melissa Holt 
Eltern: Jasmin Hornung und Leon Holt 
Adresse: Würzburger Straße 13, 91613 Marktbergel 
  

06.11.2023 Iska Marlene Zeiger 
Eltern: Kathrin Zeiger und Volker Zeiger-Leix 
Adresse: Westheimer Straße 4, 91613 Marktbergel

Bürger- und Schützenball
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Wir möchten Sie hier über eine bevorstehende Gebührenerhöhung 
in unserer Gemeinde informieren: Ab dem 1. Januar 2024 werden 
die Wasser- und Abwassergebühren angepasst. Diese Entschei-
dung wurde in der 42. Sitzung des Gemeinderats getroffen.

Warum diese Erhöhung notwendig ist, möchten wir trans-
parent darlegen. Als Gemeinde sind wir verpflichtet, alle 
vier Jahre die Gebühren neu zu kalkulieren, um das Kosten-
deckungsprinzip zu wahren. Das bedeutet, dass die Gebüh-
reneinnahmen die Kosten für den Betrieb und die Instand-
haltung decken müssen, ohne diese zu subventionieren.                                                                                                            
Im Wasserbereich spiegeln sich verschiedene Faktoren in den 
gestiegenen Kosten wider: eine Preissteigerung von 25 Cent 
pro Kubikmeter Wasser beim Einkauf, erhöhte Material- und 
Personalkosten für den Betrieb sowie dringend notwendige 
Sanierungsmaßnahmen an verschiedenen Standorten wie der 
Burgbernheimer Straße, der Westheimer Straße, dem Niederhof 
und dem Petersbergweg. Aus diesem Grund wird die Wasserge-
bühr auf 3,90 € pro Kubikmeter Wasser und die Grundgebühr pro 
Zähler bis 2,5 m³/h auf mtl. 3,90 €, bis 6,0 m³/h auf mtl. 5,00 €, 
bis 10 m³/h auf mtl. 7,00 € und bei über 10 m³/h auf mtl. 9,50 € 
angehoben.

Im Abwasserbereich sehen wir uns mit ähnlichen Herausfor-
derungen konfrontiert. Die Sanierung der über 50 Jahre alten 
Regenrückhaltebecken sowie der Regel- und Pumptechnik ver-
ursachen hohe Kosten von ca. 980.000 €. Zusätzlich kommen 

die Ausgaben für Kanalsanierungen, wie zum Beispiel im Langen 
Steg und der Schmiedgasse hinzu, die im Zuge der Sanierung 
der Westheimer Straße durchgeführt wurden. Etwa die Hälfte 
dieser Kosten wurden ins Anlagevermögen aufgenommen und 
als Investition deklariert, die andere Hälfte wird auf die Gebühren 
umgelegt. In den letzten drei Jahren hatten wir eine Kostenun-
terdeckung von knapp 200.000 €.  Daher ist eine Anpassung der 
Abwassergebühr auf 4,40 € pro Kubikmeter unumgänglich.

Wir als Bürgermeister und Gemeinderat sind uns der Herausfor-
derungen bewusst, die diese Gebührenerhöhungen mit sich brin-
gen, insbesondere in bereits anspruchsvollen Zeiten. Dennoch 
bitten wir um Ihr Verständnis für die uns auferlegten Vorgaben 
durch kommunale Finanzaufsicht und Regularien. Die Investiti-
onen in unsere Infrastruktur sind unerlässlich, um langfristig 
die Funktionalität der Wasser- und Abwasseranlagen in unserer 
Gemeinde zu gewährleisten.

Marode Infrastruktur zu ignorieren bedeutet lediglich, die Belas-
tung in die Zukunft zu verschieben. Durch diese Maßnahmen 
investieren wir gemeinsam in eine nachhaltige Zukunft. Wir sind 
offen für Fragen und Anregungen und stehen Ihnen jederzeit zur 
Verfügung.

Mit herzlichen Grüßen,
Ihr Bürgermeister mit Gemeinderat 
der Marktgemeinde Marktbergel

Erhöhung der Wasser- und Abwassergebühren

den zweiten und Werner Wagner auf den dritten Platz verwie-
sen. Zusammen mit den besten Schützen bis Platz 10 wird sie 
im nächsten Jahr den neuen Bürgerschützenausschuss bilden 
und freut sich bereits jetzt darauf, auch Sie beim traditionellen 
Bürgerschießen nach dem Bürgerfrühschoppen am Kirchweih-
montag begrüßen zu dürfen.

Der Kgl. Priv. Schützenverein 1864 Marktbergel ermittelte aus 
44 Teilnehmern den neuen Schützenkönig. Andreas Schmidt 
aus Westheim holte sich mit einem 64,4-Teiler zum ersten 
Mal die Königswürde. Damit benötigt der Schützenverein zum 
dritten Jahr in Folge einen Bus für die Königsabholung am Ker-
wamontag im nächsten Jahr. Andreas Schmidt wird begleitet 
von Stefan Braun als 1. Ritter und Stefan Klier als 2. Ritter. 

Zudem sicherte sich Andreas Schmidt auch den Sieg auf der 
Helmut-Distler-Gedächtnis-Scheibe mit einem 22,2-Teiler, den 
er bereits zum zweiten Mal gewinnen konnte. Die Krone des 
neuen Jungschützenkönigs trägt Simon Braun, der mit einem 
361,0-Teiler in die Fußstapfen seines Bruders Johannes Braun 
tritt, der seit 2018 Jungschützenkönig war.

Der Schützenverein von Marktbergel und alle Gäste feierten an 
diesem Abend nicht nur Erfolge und Siege, sondern auch die 
Verbundenheit und den Zusammenhalt, der durch solche traditi-
onellen Veranstaltungen immer wieder aufs Neue gestärkt wird. 
Der Bürger- und Schützenball erwies sich erneut als ein Höhe-
punkt im sozialen Kalender der Gemeinde, der Freude, Ehrgeiz 
und Gemeinschaftssinn auf wunderbare Weise vereinte.
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Voller Freude und Dankbarkeit blicken wir zurück auf das erste 
Jahr des Leuchtwerks Marktbergel!

Am Sonntag, den 14. Mai 2023 wurde das LEUCHTWERK Marktber-
gel als Zentrum für Glaube, Familie und Kultur offiziell eingeweiht. 
Über 500 Gäste haben mit uns gefeiert und waren begeistert von 
dem umfangreichen Angebot, welches das Leuchtwerk schon zu 
bieten hat. Zum Festakt war das neue Auditorium bis auf den 
letzten Platz besetzt. Die Grußworte des Landrats, der Bürger-
meister sowie der kirchlichen Vertreter waren durchgängig voll 
des Lobes und der Anerkennung für das entstandene Projekt und 
der weiteren geplanten Angebote. 

Bereits seit Mai bietet Lisa Kreglinger (Förderpadagogin B.A.) 
in dem neuen Café des Leuchtwerks den „Offenen Treff für 
Eltern“ an. Jeden Mittwoch von 9 Uhr bis 10.30 Uhr sind alle 
Eltern – zum Austausch und für Tipps zum Familienalltag – dazu 
herzlich eingeladen. Kinder bis 3 Jahre können gerne mitgebracht 
werden. Kontakt: Lisa Kreglinger - Tel. 0151-29129106

Beim alljährlich stattfindenden iNSPIRIERT Kreativ-Wochen-
ende unter der Leitung von Theresa Kopp (Kunstpädagogin B.A.) 
wurden im Juli verschiedenste Workshops angeboten. Im ganzen 
Haus wurde fröhlich gemalt, musiziert, getöpfert, getanzt, gesun-

Jahresrückblick des Leuchtwerks Marktbergel
Was ist dieses Jahr alles passiert im Zentrum für Glaube, Familie und Kultur?

gen, gedichtet und viel mit Farbe experimentiert und gestaltet. 
Jeder konnte sich nach Herzenslust kreativ ausprobieren und 
experimentieren. Für Kunstliebhaber wurde parallel dazu eine 
Kunstausstellung zu dem Thema “Kopfschmuck statt Asche” 
präsentiert.

Vom 5. bis 8. Oktober fand im Leuchtwerk die Hoffnungsvoll-
Konferenz der Freikirche unlimitedGod mit dem Thema 
“Hoffnungsvoll – Schlüssel für gesunde Beziehungen” statt. Die 
Sprecher aus Deutschland und den USA gaben in ihren Vorträgen 
und Workshops tiefgründige Einblicke und wertvolle Inspirati-
onen für die Teilnehmer, die aus ganz Deutschland zu diesem 
Event angereist waren. 

Ebenfalls im Oktober und November wurde das Leuchtwerk an 
jeweils 3 Wochenenden zur großen Bühne für die Ballettschule 
dance&free unter der Leitung von Karin Bricher. An ihren vier 
Standorten im Landkreis (Neustadt, Scheinfeld, Bad Windsheim 
und Marktbergel) betreut sie jeweils etwa 60 Ballettschüler*innen 
in verschiedenen Altersgruppen ab 4 Jahren.

„Eine Geschichte über wahre Freundschaft“ war das Thema von Frau 
Brichers beeindruckender Ballettgala. Von jedem ihrer Standorte 
wurden jeweils 18 Choreografien - von Modern bis Klassisch - zu 
diesem sehr aktuellen und tiefgründigen Thema uraufgeführt und 
mit Standing Ovations gefeiert. Das Auditorium des Leuchtwerks 
war bei jeder Gala bis auf den letzten Platz ausverkauft. 

Wir wünschen uns weiterhin viele schöne Begegnungen mit Ih-
nen in unserem Café oder bei weiteren inspirierenden Veranstal-
tungen und Angeboten im Leuchtwerk gemäß unserem Motto: 
Glaube erleben, Familien stärken, Kultur fördern.  

Wir wünschen Ihnen ein gesegnetes neues Jahr
Ihr Team vom

Landrat Helmut Weiß übereicht eine Zuwendung für das Leucht-
werk an Pastor Rüdiger Schöndorf

Gala der Ballettschule dance&free im Leuchtwerk
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Tagesordnung der 40. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 06.11.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 02.10.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Gemeindehaus Plus Illesheim; Entscheidung über zu planenden Effizienzhausstandard
Frau Regner vom Büro Ing+Arch aus Ehingen stellt eine Wirtschaftlichkeitsberechnung für den Effizienzhausstandard 40 plus /
 40 und 55 vor. Der Gemeinderat entscheidet sich für den Standard Variante 1 Effizienzhaus 40.

3. Gemeindehaus Plus Illesheim; Vergabe vermessungstechnischer Leistungen
 Den Auftrag zur Ausführung der vermessungstechnischen Leistungen erhält als wirtschaftlichster Anbieter das Vermessungs-

büro Lechner, Ansbacher Str. 20a, 91413 Neustadt an der Aisch zum oben genannten Bruttoangebotspreis in Höhe von 535,50 €.

4. Freiflächenphotovoltaikanlage in der Gemarkung Illesheim; Vorstellung der geplanten Anlage durch den 
Antragsteller

 Der Antragsteller erläutert dem Gemeinderat die Planung. Aus dem Gremium werden insbesondere folgende Themen 
angesprochen: z. B. Bürgerbeteiligung, Platzierung Ausgleichsflächen, Einspeisepunkt, Gewerbesteuer, Sitz der Gesellschaft.

 Die weitere Behandlung des Antrages mit Aufstellungsbeschluss erfolgt voraussichtlich in einer der nächsten Gemeinderats-
sitzungen.

5. Neubau eines Feuerwehrhauses in Illesheim; Vergabe folgender Gewerke:
 a) Metalldacharbeiten
 b) Innenputzarbeiten
 c) Trockenbauarbeiten
 d) Außenputzarbeiten
 e) Estricharbeiten
 f) Metallbau- und Schlosserarbeiten

 a) Metalldacharbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Metalldacharbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Kaidel Bedachungsunter-

nehmen GmbH, Richthofenstraße 35, 97318 Kitzingen zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 104.475,69 €.

 b) Innenputzarbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Innenputzarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Karl Schmidt GmbH, 

Großharbach 3+5, 91587 Adelshofen zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 34.567,70 €.

 c) Trockenbauarbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Trockenbauarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Heinrich Täufer GmbH, 

Ickelheim Hauptstraße 68, 91438 Bad Windsheim zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 31.571,89 €.

 d) Außenputzarbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Außenputzarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Karl Schmidt GmbH, 

Großharbach 3+5, 91587 Adelshofen zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 62.423,81 €.

 e) Estricharbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Estricharbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die PTG Systemböden GmbH, 

Guntersriether Straße 14, 91224 Hartmannshof zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 9.344,69 €.

 f) Metallbau- und Schlosserarbeiten 
  Den Auftrag zur Durchführung der Metallbau- und Schlosserarbeiten erhält als wirtschaftlichster Anbieter die Metallbau 

Strobel GmbH, Wiebelsheim 35, 91438 Bad Windsheim zum Brutto-Angebotspreis in Höhe von 24.981,88 €.

6. Nahwärmeversorgung Illesheim; Informationen über den Stand der Planungen
 Herr Bürgermeister Scheibenberger informiert in der Sitzung über den Sachstand der Planung. Seitens der Gemeinde 

Illesheim besteht kein Interesse, ein Nahwärmenetz in Illesheim selbst zu betreiben. Die Errichtung einer zentralen Nahwär-
meversorgung in Illesheim hat vorrangig durch private Betreiber zu erfolgen. Hierzu ist eine öffentliche Bekanntmachung 
vorzunehmen, um privaten Nahwärmebetreibern die Möglichkeit zu geben, sich hierzu zu bewerben. Der Gemeinderat ist 
mit dieser Vorgehensweise einverstanden. 
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7. Interkommunales Unterbringungskonzept für Geflüchtete
 Die Gemeinde Illesheim hat keine kommunalen Liegenschaften, die für die Unterbringung von Geflüchteten geeignet 

erscheinen. Bei der Bürgerversammlung am 13.11.2023 wird die Bürgerschaft aufgefordert, geeigneten Wohnraum, der zur 
Verfügung gestellt werden kann, dem Landratsamt zu melden.

8. Informationen des Bürgermeisters
1. Fortschritt beim Straßenbau in Sontheim

2. Stand Anbau Kindergarten

Tagesordnung der 41. Sitzung des Gemeinderates Illesheim vom 04.12.2023
1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 06.11.2023
 Die Niederschrift wurde allen Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. Einwendungen werden nicht erhoben.

2. Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Illesheim
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2022
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2022

 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2022
 Der Gemeinderat der Gemeinde Illesheim hat von der vorgelegten Jahresrechnung entsprechend der Gesamtzusammen-

stellung für das Haushaltsjahr 2022 nach Art. 102 Abs. 2 der Gemeindeordnung Kenntnis genommen

 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2022
Der Gemeinderat genehmigt die über- und außerplanmäßigen Ausgaben für das Haushaltsjahr 2022. 

3. Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Illesheim

 a) Behandlung der Ergebnisse der örtlichen Rechnungsprüfung
 b) Feststellung der Jahresrechnung 2022
 c) Entlastungsbeschluss zur Jahresrechnung 2022 

 a) Behandlung des örtlichen Rechnungsprüfungsberichts für das Haushaltsjahr 2022
  Der vom örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss erstellte Rechnungsprüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2022 wird zur 

Kenntnis genommen.

 b) Feststellung der Jahresrechnung 2022
 Die Jahresrechnung 2022 wird gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 Halbsatz 1 Gemeindeordnung (GO) festgestellt.

 c) Entlastung der Jahresrechnung 2022
 Gemäß Art. 102 Abs. 3 Satz 1 Halbsatz 2 der GO wird die Entlastung zur Jahresrechnung 2022 erteilt.

4. Erlass der Haushaltssatzung und Festsetzung des Haushalts-, Finanz-, Stellen- und Wirtschaftsplans der Ge-
meinde Illesheim für das Haushaltsjahr 2024

 Der Haushaltsplan für das Jahr 2024 wird im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 3.100.000,00 € und 
im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 3.500.000,00 € beschlossen.

 Der Stellenplan, die Stellenübersicht und der Finanzplan zum Haushaltsplan 2024 werden genehmigt.

 Der Wirtschaftsplan für 2024 der Gemeinde Illesheim schließt im Erfolgsplan in den Erträgen mit 740.000,00 € und in den 
Aufwendungen mit 740.000,00 €. Somit entsteht ein Jahresfehlbetrag in Höhe von 0,00 €. 

 Der Vermögensplan schließt mit den Gesamtinvestitionen und den gesamt verfügbaren Mitteln mit 170.000,00 €.

5. Zustimmung zum Investitionsprogramm 2024–2028
 Dem Investitionsprogramm 2024 bis 2028 in der Fassung vom 27.11.2023 wird vorbehaltlich der Mittelbereitstellung zugestimmt.
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Stabile Einnahmen der Gemeinde 
und sehr gute Haushaltskennzahlen 
lassen uns den nötigen Spielraum, 
um die genannten Projekte ohne 
Kreditaufnahmen zu verwirklichen. 
Darum blicken wir optimistisch in die 
Zukunft. Unsere Dörfer sollen für die 
kommende Zeit gut gerüstet sein und 
attraktiven Lebensraum für alle, ins-
besondere für junge Familien, bieten.

Dörfer können dies aber nur dann, wenn auch die Dorfgemein-
schaft einen hohen Stellenwert hat. Hier möchte ich mich ganz 
besonders bei all denjenigen bedanken, die sich im Ehrenamt 
und in der Dorfgemeinschaft engagieren. Es sind viele kleine 
Dinge, die das Leben lebenswert in unserer Gemeinde machen.

So verbleibe ich mit den besten Wünschen und Grüßen

Ihr Bürgermeister Roland Scheibenberger

6. Zweckvereinbarung zur Abwasserbeseitigung zwischen der Stadt Bad Windsheim und der Gemeinde Illesheim; 
Fortschreibung

 Der in der Sitzung vorgestellten Zweckvereinbarung zwischen der Stadt Bad Windsheim und der Gemeinde Illesheim über 
Abwasserbeseitigung wird rückwirkend zum 01.01.2023 zugestimmt. 

7. Zweite Satzung der Gemeinde Illesheim zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserabgabe-
satzung (BGS-WAS) der Gemeinde Illesheim

 Verbrauchsgebühr ab 01.01.2024
 Die Wassergebühr wird aufgrund der Gebührenerhöhung durch die Fernwasserversorgung Franken ab 01.01.2024 und der 

laufenden erhöhten Kosten aus dem Betrieb der Wasserversorgung von 2,30 Euro/m³ auf netto 2,70 €/m³ erhöht.

 Grundgebühr ab 01.01.2024:
 bis     5 m³/h  3,75 €/Monat
 bis    10 m³/h 6,25 €/Monat
 über    10 m³/h 9,40 €/Monat

8. Dritte Satzung der Gemeinde Illesheim zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungs-
satzung (BGS-EWS) der Gemeinde Illesheim

 Der Gemeinderat beschließt, den Gebührensatz von 2,60 €/m³ für den Zeitraum 2024 – 2027 zu belassen. Eine Satzungsän-
derung erübrigt sich damit.

9. Behandlung von „Empfehlungen“ aus der Bürgerversammlung vom 13.11.2023

 a) Mehrgenerationenspielplatz
 Herr Bürgermeister Scheibenberger erläutert die Anfrage aus der Bürgerversammlung hinsichtlich eines Mehrgenerationen-

spielplatzes. Nach eingehender Diskussion wird der aus der Bürgerversammlung vorgebrachte Antrag nicht weiter verfolgt 
und bis auf Weiteres zurückgestellt. 

 b) Geschwindigkeitsbegrenzung in der Ortsdurchfahrt Illesheim – freiwillig 30

 Der Gemeinderat sieht von einer Geschwindigkeitsbegrenzung in der Ortsdurchfahrt Illesheim ab. 

Liebe Bürgerinnen und Bürger,

das neue Jahr 2024 hat begonnen und ich möchte es nicht ver-
säumen, Ihnen allen ein gesundes, glückliches und erfolgreiches 
Jahr zu wünschen.

„Die Zukunft kann man am besten voraussagen, 
wenn man sie selbst gestaltet“.
Nach diesem Zitat von Alan Kay, möchten wir in der Gemeinde 
Illesheim das neue Jahr anpacken. Viele Projekte sind schon an-
gestoßen und stehen für 2024 vor der Fertigstellung. Andere sind 
noch in den „Kinderschuhen“ und müssen in diesem Jahr weiter 
vorangetrieben werden.

Angefangen vom Kindergartenanbau, Neubau des Feuerwehr-
hauses in Illesheim, Planungen für das Gemeindehaus Plus, An-
schaffung eines Löschfahrzeuges, Planung und Glasfaserausbau 
in den Ortsteilen, Neubau Mobilfunkmast, Planung Nahwärme-
netze, Bebauungsplan „Oberes Flürlein“, Brückenneubau, Flä-
chennutzungsplan bis hin zu vielen kleineren Maßnahmen, die 
uns im kommenden Jahr beschäftigen werden.

Neujahrsgrüße des Bürgermeisters
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I.  Die wichtigsten Einnahmen des 
Verwaltungshaushalts:

2022 2023 2024
Grundsteuer A 23.478,67 23.000,00 23.000,00
Grundsteuer B 86.939,25 85.000,00 85.000,00

Hebesätze: 
Grundsteuer A: 300 %
Grundsteuer B: 300 %

2022 2023 2024
Gewerbesteuer 280.099,17 250.000,00 430.000,00

Hebesatz der Gewerbesteuer: 350 %

2022 2023 2024
Einkommensteueranteil 520.372,00 450.000,00 585.000,00
Umsatzsteueranteil 36.597,00 20.000,00 30.000,00
Schlüsselzuweisungen 873.468,00 800.000,00 880.000,00
Einkommensteuerersatz 43.092,00 30.000,00 45.000,00
Grunderwerbssteuer 6.949,91 4.000,00 4.000,00
Gesamteinnahmen 1.480.478,91 1.304.000,00 1.544.000,00

II.  Die wichtigsten Ausgaben des Verwaltungshaushalts

Haushaltsjahr Plan 2022 Plan 2023 Plan 2024
Kreisumlage 682.196,55 732.000,00 777.000,00
Gewerbesteuerumlage 45.446,00 25.000,00 43.000,00
VG-Umlage 156.615,00 202.000,00 212.000,00
Schulumlage 61.338,00 40.000,00 65.000,00
Gesamtumlagen: 945.595,55 999.000,00 1.097.000,00

III. Kennzahlen Gemeindehaushalt
Jahr 2022 2023 2024
Gesamtsumme
Verwaltungshaushalt

2.934.626,71 2.600.000,00 3.100.000,00

Gesamtsumme
Vermögenshaushalt 

1.377.295,24 3.500.000,00 3.500.000,00

Verschuldung der 
Gemeinde

0,00 0,00 0,00

Freie Investitionsspanne 
im Vermögenshaushalt

979.460,93 243.500,00 343,500,00

Umlagekraft 1.442.276 1.547.565 1.640.787
Steuerkraft 852,49 871,45 864,79
Einwohner 967 974 974
Steuerkraft je Einwohner 852,49 871,45 864,79

Haushaltszahlen der Gemeinde Illesheim
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Einen wunderschönen und stimmungsvollen Adventsmarkt durf-
te man am 25. November 2023 rund um den Illesheimer Dorfplatz 
erleben. Bei einem Besuch konnte jeder etwas Besonderes zum 
Genießen, Schmücken oder Verschenken finden.

Das Angebot reichte von dekorativer Weihnachtsfloristik, Gebas-
teltem und Nützlichem bis hin zu kulinarischen Spezialitäten, süßen 
Leckereien, Plätzchen, Glühwein, Feuerzangenbowle und Schnäp-
sen. Die Kirche stand offen und lud zur Kinderbetreuung ein.

Um 15:00 Uhr eröffneten Pfarrerin Christine Stradtner und 1. Bür-
germeister Roland Scheibenberger mit dem Kinderchor Schweb-

heim den stimmungsvollen Adventsmarkt. Gegen 16:30 Uhr star-
tete der Laternenumzug der Kita „Der gute Hirte“, an dem viele 
Kinder, Eltern und Großeltern teilnahmen. Am Abend stimmte der 
Posaunenchor Illesheim mit weihnachtlichen Klängen die kom-
mende Adventszeit ein.

Die Freiwillige Feuerwehr Illesheim e. V. und alle beteiligten Ver-
eine und Einzelpersonen bedanken sich bei allen Besucherinnen 
und Besuchern ob groß oder klein, die so zahlreich gekommen 
sind und praktisch der Applaus für all diejenigen waren, die ihre 
weihnachtlichen Kreationen in ihren festlich geschmückten Holz-
buden angeboten haben.

Wasserverbrauch in m³ 
ohne Kaserne

43.998,00  45.000 45.000,00

Abwasserreinigung 
einschl. Kaserne in m³

193.588 180.000 180.000,00

Gesamtinvestitionen 
Wasser und Abwasser-
bereich

17.161,32 145.000,00 170.000,00

Umfangreiche Statistiken über die Gemeinde Illesheim 
sind beim Bayerischen Landesamt für Statistik unter 
nachfolgendem Link abrufbar: https://www.statistik.bayern.
de/mam/produkte/statistik_kommunal/2022/09575133.pdf

Demographie-Spiegel Gemeinde Illesheim: https://www. 
statistik .bayern.de/mam/statistik/gebiet_bevoelkerung/
demographischer_wandel/demographische_profile/09575133.pdf

IV. Einnahmen und Ausgaben in Abhängigkeit zur Gewerbesteuer

Adventsmarkt Illesheim 2023
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Nachdem wir am 29. Juni 2023 ge-
meinsam mit den Kindern ein Richtfest 
des Anbaus vom Kindergarten feiern 
konnten, wurde zügig mit den weite-
ren Gewerken begonnen. Die Fenster 
konnten als nächstes eingebaut wer-
den. Anschließend wurde die Elektro-
installation im Rohbau verlegt und für 
den Innenputz vorbereitet. Heizungs- 
und Sanitärinstallation folgten darauf-
hin. Alle Versorgungsleitungen wurden 
über den Erschließungsgang in das Bestandsgebäude verlegt. 

Am 20. November 2023 konnte dann mit dem Innenputz begon-
nen werden. Die Putzerarbeiten wurden bis zum Ende der KW 47 
abgeschlossen. Danach folgte der Fußbodenaufbau in allen Räu-
men. Nach erreichter Aufbauhöhe konnte die Fußbodenheizung 

Leider konnte nicht, wie geplant vor Weihnachten, das Dach 
auf dem Feuerwehrhaus errichtet werden. Materialengpässe 
verschieben die Arbeiten. Geplant ist in der 2. Januarwoche 
2024 mit den Zimmermannsarbeiten und in der KW 3 mit dem 
Blechdach zu beginnen. Anschließend sollen die Fenster, Türen 
und Tore eingebaut werden. Danach wird mit dem Innenausbau 
begonnen. Elektro- und Heizungsinstallation sollen folgen. Auch 
Innen- und Außenputz, sowie Trockenbauarbeiten stehen im 
Terminkalender.

Mit der Gestaltung der Außenanlagen soll im Frühsommer be-
gonnen werden. Der Bauzeitenplan sieht eine Fertigstellung für 
Herbst 2024 in Aussicht.

Nachdem wir am 5. September 2023 offiziell mit dem Spatenstich 
die Bauphase des neuen Feuerwehrhauses in Illesheim beginnen 
konnten, wurde zügig bei guten Witterungsbedingungen mit den 
Arbeiten begonnen. 

Nachdem der Humus von der Fläche abgeschoben war, konnte 
die Fläche mit Mineralboden aufgebaut und die Versorgungs-
leitungen der einzelnen Sparten verlegt werden. Streifenfunda-
mente und die Bodenplatten wurden dann im Anschluss gefer-
tigt. Anschließend wurden die ersten Stützpfeiler betoniert und 
die Außenwände angelegt. Nachdem Außen- und Innenwände 
die nötige Höhe erreicht hatten, wurde ein Ringanker komplett 
ums Gebäude betoniert.

Baufortschritt Feuerwehrhaus Neubau Illesheim

Baufortschritt Kindergartenanbau Illesheim
durch den Heizungsbauer im Gebäude 
verlegt werden. Am Montag, den 13. 
Dezember begannen die Estricharbeiten 
und wurden in der KW 50 fertig gestellt. 
Die Weihnachtsfeiertage konnten gut ge-
nutzt werden, um ein Aufheizprogramm 
zur Trocknung des Estrichs ablaufen zu 
lassen. Zu Beginn des Jahres wird mit 
den Trockenbauarbeiten begonnen. Die 
Decke wird 30 cm abgehängt, um die 
Versorgungsleitungen zu verstecken und 

die Beleuchtung der Räume installieren zu können.

Einbau der Türen, Malerarbeiten, Fußbodeneinbau und Endmon-
tage der Elektrik wird in den ersten Monaten des Jahres auf dem 
Bauzeitenplan stehen. Eine Fertigstellung der Einrichtung wird für 
Mitte des Jahres geplant.
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Straßenbau in Sontheim

Am 16.10.2023 startete die bauausführende Firma mit dem Neu-
bau eines Teilstückes der Ortsstraße in Sontheim. Die bestehende 
Straße wurde durch Erschließungsmaßnahmen im Jahre 2022 so 
stark in Mitleidenschaft gezogen, dass sich der Gemeinderat in 
der Sitzung im Januar 2023 für den kompletten Neubau der Stra-
ße entschloss. Auf einer Länge von ca. 130 m wird die Fahrbahn 
auf einer Breite von 4,20 m ausgebaut. Dies soll Begegnungsver-
kehr ermöglichen und bei geparkten Fahrzeugen eine Durchfahrt 
sicherstellen. 

Zu Beginn der Aushubarbeiten wurde festgestellt, dass die Strom-
leitung ungünstig am Fahrbahnrad liegt. Nach Rücksprache mit 

der N-Ergie erfolgte die Verlegung des Leitungsverlaufes in den 
Grünstreifen. Dies ermöglicht in Zukunft einen einfachen Zugang 
der Leitung.

Nachdem der Unterbau mit Fließ, Schroppen und Mineralbeton 
eingebracht wurde, konnte in der KW 49 die Einfassung der Stra-
ße durch Zweizeiler und Rabatten durchgeführt werden.

Der Einbau der Teer-Tragschicht konnte noch vor dem Winter in 
der KW 51 erfolgen. Die Fertigstellung der Straße, die Zufahrten 
der Grundstücksanlieger und die Anpassungen im Grünstreifen 
sollen im Frühjahr 2024 ausgeführt werden.

Das Evang.-Luth. Haus für Kinder und Familien 
in Trägerschaft der Evang. Luth. 

Kirchengemeinde Illesheim sucht zum 01.01.2024 

in Teilzeit, überwiegend werkt  ab 11.00 Uhr. 

Eine Ausbildung im hauswirtschaftlichen Bereich ist nicht erforderlich. 

Viele helfende und neugierige Kinderhände suchen eine geduldige und liebevolle 
hauswirtschaftliche Kraft, die das Mittagessen in unserer KiTa verteilt, dann wieder alles in 

Ordnung bringt, sowie diverse hauswirtschaftliche Aufgaben erledigt. 

 
Haus für Kinder und Familien „Der gute Hirte“ 

z. Hd. Daniela Corona
Schloßstraße 9
91471 Illesheim

oder per Mail an: kita.leitung.illesheim@elkb.de 
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Glasfaserausbau in drei Phasen
Derzeit laufen die Planungen auf Hochtouren, Illesheim mit dem 
stabilen und zukunftssicheren Glasfaser-Netz zu versorgen. Bei 
dieser Netzmodernisierung setzt die Telekom auf das schnelle, 
leistungsfähige Glasfasernetz bis in die Wohnung, das zukünftig 
Bandbreiten im Gigabit-Bereich ermöglicht.

Buchungsphase 
Damit die Glasfaseranbindung hergestellt werden kann, ist Ihre 
Beauftragung eines passenden Tarifs bei der Telekom erforder-
lich. Nur durch Ihren Auftrag kommt die Glasfaser zu Ihnen. 
(Schnell sein lohnt sich!) 

Bauphase 
Die Telekom wird sich nach Ihrer Registrierung mit Ihnen in Ver-
bindung setzten und die Details zum Anschluss des Gebäudes di-
rekt mit Ihnen besprechen. Nur wenn Sie der gemeinsam bespro-
chenen Anbindung zustimmen, wird Ihr Gebäude angeschlossen. 

Nutzung 
Nach Abschluss der Bauphase in Ihren Wohn- und Geschäftsräu-
men, können Sie Ihr Glasfaserprodukt aktivieren und direkt über 
das neue leistungsstarke Glasfasernetz surfen.

Netzmodernisierung für Illesheim
Die Buchungsphase für den Ausbau für ca. 250 Haushalte in Illesheim ist gestartet!

Mehr Informationen zur Buchbarkeit und zu den
Tarifen der Telekom erhalten Sie:

• im Internet unter www.telekom.de/glasfaser

• in folgendem Telekom/Partner-Shop:
• Telekom Partner Gerhard Hartmann GmbH, 

Illesheimer Str. 13, 91438 Bad Windsheim 
• Telekom Partner Gerhard Hartmann GmbH, 

Steinsweg 9–11, 91413 Neustadt a.d. Aisch
• Telekom Shop Ansbach, Uzstr. 12, 91522 Ansbach
• Telekom Partner my-eXtra Shop Ansbach City, 

Martin-Luther-Platz 13, 91522 Ansbach

• telefonisch kostenlos unter 0800 22 66100 (Privatkunden) 
und 0800 330 6709 (Geschäftskunden)

Netzmodernisierung nicht verpassen 
Damit möglichst ALLE im Ausbaugebiet beim aktuellen Ausbau 
berücksichtigt werden, haben die Bürger*innen in Illesheim
jetzt noch die Chance, einen Glasfaseranschluss mit passendem 
Tarif über die Telekom zu beauftragen. 

Interessenbekundungen sind schriftlich bei der Gemeindever-
waltung Illesheim, Hauptstraße 30 in 91471 Illesheim abzugeben. 
Nach Eingang der Interessenbekundungen wird sich die Gemeinde 
Illesheim mit den Interessenten in Verbindung setzen und über den 

weiteren Verfahrensablauf informieren.

Nach Ablauf der vorgenannten Frist ein-
gehende Interessenbekundungen können 
im weiteren Verfahren nicht berücksichtigt 
werden. 

Für weitere Auskünfte stehe ich Ihnen 
gerne telefonisch unter der Rufnummer 
09841/8858 oder per Mail: info@illes-
heim.de, zur Verfügung.

Die Gemeinde Illesheim hat im Rahmen eines Vorkonzeptes zur 
Errichtung eines Nahwärmenetzes im Ortsteil Illesheim eine Be-
standsaufnahme mit Fragebögen und einer Bürgerversammlung 
durchgeführt.

Hieraus ergibt sich ein großes Interesse 
der Grundstückseigentümer an einer zen-
tralen Nahwärmeversorgung im Ort. Qua-
lifizierte Unternehmen, die ein Interesse 
an der Errichtung eines Nahwärmenetzes 
im Ortsteil Illesheim haben, werden 
gebeten, ihr Interesse innerhalb einer 
Frist von zwei Monaten, spätestens bis 
15.03.2024 nach Veröffentlichung dieser 
Bekanntmachung zu bekunden. 

Vergabe von Wegerechten für potenzielle Nahwärmenetzbetreiber 
zur Errichtung eines Nahwärmenetzes im Ortsteil Illesheim der Gemeinde Illesheim
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Wir alle haben Bilder und Vorstellungen im Kopf, wie wir uns unseren Familienalltag vorstellen. Die Realität 
sieht dann meist ganz anders aus. Das geht fast allen Familien so! Viele Ratgeber und die Flut an 
Informationen im Internet erhöhen zwar das theoretische Wissen darüber, wie wir es gerne machen 
wollen, hilft uns aber in Stresssituationen oft wenig. Wir fallen zurück auf unsere alten Pfade und sind 
frustriert.  

Gemeinsam mit Heidi Klein erarbeiten wir deshalb an drei Abenden Lösungsmöglichkeiten für unseren 
Familienalltag und probieren diese Zuhause aus. Durch die Abwechslung von Austausch, neuen 
Lösungsideen und der Umsetzung Zuhause finden wir heraus, welche Wege zu unserer Familie passt, 
welche uns gut gelingen und wo es noch etwas Übung braucht.  

Folgende Themen werden beim Elterncoaching bearbeitet:  
 Wie kann ich Liebevoll und klar Grenzen setzen? 
 Es gibt Gefühle und Emotionen bei mir und bei meinem Kind! Wie gehe ich damit um? 
 Wie bleib ich bei mir und in meiner Kraft? 
 Konflikte auflösen durch bedürfnisorientiertes Denken! 
 Kontakten – Kooperieren – Beteiligen -  Gewusst wie? 

Heidi Klein ist bekannt für ihr Einfühlungsvermögen und ihren Erfahrungsschatz zu einem wertschätzenden 
und liebevollen Miteinander.  

   

 

 

 

 

 

Möchtest du dich auch auf die Suche nach Lösungen für ein harmonisches Miteinander machen? Dann 
melde dich verbindlich bis Montag, den 15.01.2024 über fsp.illesheim@elkb.de an! 

Dienstag, 20.02.2024 

Dienstag, 05.03.2024 

Dienstag, 19.03.2024 

 

Wir starten immer um 19.30 Uhr (ca. 2 Stunden pro Einheit) 

 

  

Schneiderscheune, Spitalwall 16, 91483 Bad Windsheim 

 

50 € 

 

 

 

 

 

   

Baum pfl anzen mit dem OGV
Der Obst- und Gartenbauverein Westheim-
Sontheim e.V. hat am 02.12.2023 am Spielplatz 
in Westheim zur Pflanzung eines Baumes ein-
geladen.

Aus Westheim und Sontheim kamen, trotz 
Schnee und kühlen Temperaturen, 16 Kinder um 
ein Loch für den Baum zu graben. Anschließend 
wurde der Baum in das Loch gesetzt und durch 
die Kinder gut mit Wasser eingeschwemmt.

Jedes Kind erhielt als Dankeschön vom OGV eine 
Holz-Medaille. Die von der Gemeinde Illesheim 
gestellte Blumenesche blüht von Mai bis Juni mit 
cremeweißen Rispenblüten. Die süßen Pollen 
sind für Bienen, Schmetterlinge, Hummeln und 
andere bestäubende Insekten im Frühsommer 
ein hervorragendes Nahrungsangebot. Das ge-
fiederte, hellgrüne Laub hüllt sich in den Herbst-
monaten in eine beeindruckende Bronzefärbung.
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Lust auf einen entspannten Austausch mit anderen 
Müttern und Vätern mit kleinen Kindern?

Bei einer gemütlichen Tasse Kaffee oder Tee und 
kleinen Frühstückssnacks kommen wir ins Gespräch. 
Auch die Kinder haben die Möglichkeit, mit anderen 
Kindern in Kontakt zu kommen.

Familienstützpunkte
im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim

Zuhören

Informieren 

Orientierung geben

Treffpunkt sein

Austausch

Montag, den 19.02.2024 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr

Frühstückstreff 
Für Schwangere und Familien mit kleinen Kindern von 0-3 Jahren

Weiterer Termin
zum Vormerken:

18.03.2024
Kinderbücher – kleiner 

Helfer beim Einschlafen?
15.04.2024

Snacks für unterwegs

Bitte melde dich für eine 
bessere Planung über den 

Familienstützpunkt an:
(bis Do., den 15.02.2024)
fsp.illesheim@elkb.de

oder
Telefon: 0151-22464455

Es gelten die bis dahin 
allgemein gültigen 

Hygiene- und 
Schutzmaßnahmen

Unser heutiges Thema:

„Bindung macht 
stark“

Bei diesem Frühstückstreff wird uns Frau Ziegler von 
der Erziehungs- und Lebensberatungsstelle 
besuchen. Gemeinsam kommen wir mit ihr über das 
Thema Bindung ins Gespräch. Wir überlegen, wie eine 
zuverlässige Bindung gelingen kann und wie es 
unseren Kindern in Stresssituationen hilft. 

Gemeindehaus 
Burgbernheim

Obere Kirchgasse 8
91593 Burgbernheim
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Rück- und Ausblick FSP
Liebe Familien,
ich bin dankbar für viele schöne Aktionen, Gespräche und Begeg-
nungen, die ich im vergangenen Jahr durch den Familienstützpunkt 
machen durfte. Über 500 Familien nahmen an Veranstaltungen teil 
und tauschten sich miteinander aus. Vom Kochen mit U3-Kindern, 
regelmäßigen Frühstückstreffen bis hin zu einer Kräuterwande-
rung oder verschiedenen Rallys für Familien – es war wirklich jede 
Menge los! Auch im neuen Jahr sind schon die ersten Angebote für 
Familien geplant. Erstmals wird es zum Beispiel ein Elterncoaching 
in Bad Windsheim zum Thema „Wie fördere ich ein harmonisches 
Miteinander in unserem Familienalltag“ geben (siehe Extraflyer). 
Weitere Informationen über Veranstaltungen erhalten Sie auch auf 
der Seite des Landkreises unter familienbildung.kreis-nea.de

Ich freue mich auf viele wertschätzende Gespräche mit Ihnen 
und wünsche Ihnen einen guten Start ins neue Jahr. 
Ihre Marie-Theres Fluhrer

Ausblick
Bitte melden Sie sich für eine bessere Planung zu den Veranstal-
tungen vorher an:

11.01.2024 Elterntreff Asperger Autismus in Illesheim

08.02.2024 Elterntreff Asperger Autismus in Illesheim 

19.02.2024  Frühstückstreff: „Bindung macht stark“ 
in Burgbernheim

20.02.2024  Beginn des Elterncoachings (aufeinander auf-
bauend: 05.03. und 19.03.) in Bad Windsheim

Kontaktmöglichkeiten per Mail 
fsp.illesheim@elkb.de oder unter 0151-22464455

Fast 200 Jahre Gesang

Bei der Weihnachtsfeier des Gesangvereins 1950 Urfersheim 
e. V. wurden die langjährigen Sänger Franz Agert, Heinz Schei-
benberger und Erwin Schmidt geehrt. Zusammen singen die 
Herren schon fast 200 Jahre im Chor, erklärte der Vorsitzende 
des Gesangvereins, Erich Scherzer.  lle drei wurden für 65 Jahre 
Singen im Chor ausgezeichnet. Es sei schon etwas Besonderes, 
wenn Sänger so lange im Chor bleiben würden, so der Chor-
leiter Ralf Schuband. Daher gratulierte nicht nur der Fränkische 
Sängerbund, auch der Deutsche Chorverband ließ eine Urkunde 
überreichen. Mit ihrer langjährigen, gesanglichen Unterstützung 
des Vereins sind die drei Herren die „Dienstältesten“ im Gesang-
verein, der 2025 sein 75-jähriges Bestehen feiern wird. Die Mit-
sängerinnen und Mitsänger schätzen an den drei Tenören nicht 
nur ihre Stimmen, sondern auch die vielen Anekdoten, die die 
drei aus den vielen Jahren Mitgliedschaft zu berichten wissen. Wir 
hoffen, dass uns die Stimmen noch lange erhalten bleiben und 
wünschen den Jubilaren alles Gute!

Von links nach rechts: Werner Scherzer (stellvertretender Chor-
leiter), Jubilar Franz Agert, Jubilar Heinz Scheibenberger, Norbert 
Schmidt (2. Vorsitzender), Jubilar Erwin Schmidt, Erich Scherzer (1. 
Vorsitzender), Ralf Schuband (Chorleiter).  Bild: Johanna Sieger

Ab sofort finden Sie alle Beiträge der Verwaltungs-
gemeinschaft sowie Texte, die alle vier Gemeinden 
betreffen, in einem extra Teil „Verwaltungsgemein-
schaft“ ab Seite 40.

 ILLESHEIM:

15.10.2023 Leon Meyer
Eltern: Linda und Florian Meyer
Adresse: Hauptstraße 1, 91471 Illesheim

20.10.2023 Pia Kuczulaba
Eltern: Maria und Maik Kuczulaba
Adresse: Blumenstraße 19, 91471 Illesheim

05.11.2023 Sophia Johna Sturm
Eltern: Nadine und Jürgen Sturm
Adresse: Sontheim 3, 91471 Illesheim

09.11.2023 Julie Barbara Horneber
Eltern: Franziska und Andreas Horneber
Adresse: Westheim 89, 91471 Illesheim
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Tagesordnung der 34. Sitzung des Gemeinderates Gallmersgarten
vom 03.11.2023

1. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 28.09.2023

2. Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Gallmersgarten;
 a) Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2022
 b) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 2022 
 Die im Haushaltsjahr 2022 angefallenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben (Haushaltsüberschreitungen) werden, 

soweit sie erheblich sind und die Genehmigung nicht schon in früheren Beschlüssen des Gemeinderates erfolgt ist, hiermit 
gemäß Art. 66 Abs. 1 GO nachträglich genehmigt.

 Die Unterlagen der Jahresrechnung 2022 werden dem örtlichen Rechnungsprüfungsausschuss zur weiteren Prüfung 
übergeben.

3. Festsetzung des Haushalts-, Finanz-, Stellen- und Wirtschaftsplans für das Haushaltsjahr 2024 und Erlass der 
Haushaltssatzung der Gemeinde Gallmersgarten

 Der Haushaltsplan für das Jahr 2024 wird im Verwaltungshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 
1.450.000,00 EUR und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben in Höhe von 2.600.000,00 EUR beschlossen. 

 Der Stellenplan, die Stellenübersicht und der Finanzplan zum Haushaltsplan werden genehmigt. 
 Der Wirtschaftsplan für die Regiebetriebe Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung wird in den Erträgen mit 

355.000,00 EUR und in den Aufwendungen mit 335.000,00 EUR beschlossen. Der Vermögensplan schließt in den Einnah-
men und Ausgaben mit 750.000,00 EUR.

4. Zustimmung zum Investitionsprogramm 2024–2028
 Dem Investitionsprogramm 2024 bis 2028 in der Fassung vom 03.11.2023 wird vorbehaltlich der Mittelbereitstellung 

zugestimmt.

5. Erste Satzung der Gemeinde Gallmersgarten zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Wasserab-
gabesatzung der Gemeinde Gallmersgarten (BGS/WAS) vom 13.12.2021

 Der Gemeinderat beschließt, den bisherigen Kalkulationszeitraum auf Grund von Mehrkosten auf den Zeitraum bis 
31.12.2023 zu verkürzen. 

 Die Grundgebühr des Wasserbezuges wird um je 10 € ab 01.01.2024 erhöht. Der Bezugspreis pro m³ Wasser erhöht sich ab 
01.01.2024 auf nun 2,95 € netto.  

6. Erste Satzung der Gemeinde Gallmersgarten zur Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässe-
rungssatzung der Gemeinde Gallmersgarten (BGS/EWS) vom 11.08.2021

 Der Gemeinderat beschließt, den bisherigen Kalkulationszeitraum auf Grund von Mehrkosten auf den Zeitraum bis 
31.12.2023 zu verkürzen.

 Der Preis pro m³ Abwasser ändert sich ab 01.01.2024 auf nun 3,40 €.

7. Erstellung einer Erschließungsplanung für den Ortsteil Bergtshofen; Einholung von Honorarangeboten
 Der Gemeinderat beschließt, Honorarangebote für die Erschließungsplanung einzuholen.

8. Bauantrag zum Einbau von zwei Wohnungen im Dachgeschoss und einer Garage im Erdgeschoss des Anwe-
sens Bahnhofstraße 26

 Gegen den Bauantrag bestehen keine Einwendungen. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. Es wird darauf hin-
gewiesen, dass nach Ansicht der Gemeinde Belange des Brandschutzes (2. Fluchtweg) und des Denkmalschutzes geprüft 
werden sollten.

9. Bauleitplanung der Stadt Uffenheim; Aufstellung des Bebauungsplans mit integriertem Grünordnungsplan 
Nr. 59 „Am Hohlacher Weg II“ in Langensteinach; Stellungnahme der Gemeinde im Rahmen der frühzeitigen 
Beteiligung gemäß § 4 Abs. 1 BauGB

 Gemeindliche Belange werden nicht berührt. Gegen die Bauleitplanung bestehen keine Einwendungen.
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Allgemeines
Heckenrückschnitt
Ich bitte alle Grundstücksbesitzer, im Winter die Hecken und Bäu-
me zurückzuschneiden. 
Bäume, Hecken bzw. Sträucher dürfen nicht über die Grund-
stücksgrenzen wachsen. Deshalb bitte ich Sie, diese bis mindes-
tens 50 cm hinter der Grundstücksgrenze zurückzuschneiden. In 
einigen Bereichen der Gemeinde gibt es leider Stellen, an denen 
die Bäume, Hecken und Sträucher stark in den Verkehrsraum 
hängen. Sollten diese nicht bis Ende Januar 2024 zurückgeschnit-
ten sein, werde ich persönlich auf die Grundstückseigentümer 
zugehen. Weiterhin bitte ich alle Grundstückseigentümer, zu-
mindest einmal jährlich den Aufwuchs in den Fugen und Ritzen 
auf Gehwegen und Bordsteinen zu entfernen, um unser schönes 
Ortsbild zu erhalten.
Auch in der Flur gibt es gemeindliche Hecken, die in den 
Verkehrsraum hängen. Wenn Sie der Meinung sind, dass 

die Hecke zurückgeschnitten werden sollte, teilen Sie mir 
dies bitte mit. Ich werde mich darum kümmern. Bitte haben 
Sie aber Verständnis, dass diese Maßnahmen nur bis zum 
29.02.2024 umgesetzt werden können. Ich bitte Sie daher, mir 
bis 31.01.2024 mitzuteilen, welche Hecken zurückgeschnitten 
werden sollen. Falls es im Frühjahr 2024 nicht mehr abgearbei-
tet werden kann, werden wir das selbstverständlich im Herbst 
2024 nachholen.

Grüngutcontainer Steinach/ Bahnhof
Nun ist es soweit, die Straße „An der Frankenhöhe“ ist fertigge-
stellt und der Grüngutcontainer kommt an seinen neuen vorge-
sehenen Platz im Bereich des Wendehammers. Bitte fahren Sie 
ab jetzt Ihr Grüngut an den neuen Platz.

Liebe Bürgerinnen und Bürger,
zu Beginn des neuen Jahres 2024 möchte ich Ihnen viel Glück, 
Gesundheit und Erfolg wünschen.
Wieder ist ein Jahr vergangen und man fragt sich oft: „Wo ist 
denn eigentlich die Zeit geblieben?“
Corona haben wir erfolgreich hinter uns lassen können. Aktuell 
beschäftigt uns die Flüchtlingsthematik sehr stark. Auch wenn 
aktuell die Flüchtlingsströme etwas nachgelassen haben, erwar-
ten wir im Frühjahr mit steigenden Temperaturen auch wieder 
den Anstieg der Flüchtlingsströme.
Der Ukraine-Krieg, der 24.02.2022 in Europa begonnen hat, hält uns 
immer noch mit seinen Auswirkungen voll im Griff. Zwar beruhigen 
sich aktuell die Preise, doch auf das Niveau, wie es vorher einmal 
war, wird es nicht mehr zurück gehen. Die Zinsen für Fremdkapital 
sind gestiegen. Die Wirtschaft ist auf dem Weg in eine Rezession, 
die von uns noch keiner in diesem Maße miterlebt hat.
Bereits im vergangenem Jahr konnten wir große Projekte begin-
nen. Mit den Umbauarbeiten der ehemaligen Raiffeisenbank zum 
Bürgerzentrum in Steinach/Ens wurde Mitte Oktober begonnen. 
Aufträge für die Erweiterung der Kindertagesstätte konnten trotz 
der auf sich wartenden Baugenehmigung im Dezember vergeben 
werden. Die Einhebung der Verbesserungsbeiträge wollen wir nun 
hoffentlich in diesem Frühjahr abschließen können. Die Erschlie-
ßungsmaßnahmen im Gewerbegebiet „An der Wolben“ wurden im 

letzten Jahr fertig gestellt. 
Die Zimmerei Wittmann 
hat mit dem Bau ihrer Fer-
tigungshalle begonnen. Im 
Frühjahr soll auch mit dem 
Gartenweg in Mörlbach 
begonnen werden. 
Wie Sie sehen, haben wir 
viel vor und hoffen wei-
terhin, dass wir alles so 
umsetzen können, wie wir 
es geplant haben.
Mit dem Beginn des neuen 
Jahres möchte ich mich 
bei allen Bürgerinnen und 
Bürgern, die sich für un-
sere Gemeinde eingesetzt 
haben und sich weiterhin 
einsetzen, bedanken. Ohne den Antrieb unserer Bürger und un-
serer Vereine wären viele Feste und Maßnahmen nicht möglich.

Ihr Michael Schlehlein
 Erster Bürgermeister

Reinigungskraft Kindertagesstätte Regenbogen als Minijob
Wir suchen ab sofort zur Unterstützung unserer Reinigungskraft und für Vertretungen im Krankheits- und Urlaubsfall eine Reini-
gungskraft (m/w/d) für 2 Tage pro Woche (Dienstag und Donnerstag je 2 Stunden)

Ihre Aufgaben wären:
• Reinigung der Gruppenräume im Erd- und Obergeschoss
• Reinigung der Toiletten im Erd- und Obergeschoss
• Reinigung der Flure im Erd- und Obergeschoss
• Reinigung der Küche im Erdgeschoss

Wir bieten:
• Angemessene Bezahlung
•  Flexible Arbeitszeiten außerhalb der Öffnungszeiten des 

Kindergartens
• Urlaub nach TVÖD

Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, würden wir uns über Ihren Anruf freuen.

Michael Schlehlein, Erster Bürgermeister, Tel. 09843/7589832 Anja Meißner, Kindergartenleitung, Tel. 09843/3180
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Einwohner zum 1.1.2023 823

Geburten 2
Sterbefälle 9
Zuzüge 220
Wegzüge 165

Einwohner zum 31.12.2023 856
davon in Bergtshofen 47

Gallmersgarten 110
Mörlbach 131
Steinach/Bahnhof 375
Steinach/Ens 193

Einwohner Verwaltungsgemeinschaft 
zum 31.12.2023 6.884

Zahlen des Jahres 2023
Haushaltsdaten 2024

Bruttoausgaben Gemeindehaushalt 4,050 Mio. €

Wirtschaftsplan 
Wasser-/Abwasserversorgung 335.000 €

Steuereinnahmen

davon  Grundsteuer A 30.000 €

Grundsteuer B 75.000 €

Gewerbesteuer 185.000 €

Einkommenssteuer 440.000 € 

Umsatzsteuerbeteiligung 20.000 €

Schlüsselzuweisungen 265.000 €

Ausgaben

Kreisumlage 405.000 €

VG-Umlage (Verwaltung) 180.000 €

VG-Umlage (Schule) 47.600 €

Gewerbesteuerumlage 21.000 €

Steuerkraft je Einwohner 848,66 €

Steuerkraftmesszahl 855.533 €

Verschuldung zum 31.12.2023 438.897 €

Verschuldung pro Einwohner 560 €

jährliche Tilgung 72.353 €

Finanzielle Entw
icklung der w

ichtigsten Einnahm
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Erneuerung Brücken über die Ens
In seiner Sitzung am 28.09.2023 beschloss der Gemeinderat, 
dass die Brücke am Hirtensee sowie die Brücke nördlich der 
B470 erneuert werden sollen. Den Auftrag hierzu erhielt die Fa. 
Kerschbaum aus Buchheim. Am Hirtensee wurden die bestehen-
den Eisenträger belassen und es wurde ein neuer Holzbelag und 
ein neues Geländer angebracht. Bei der Brücke nördlich der B470 
wurde auf eine Brücke zur Überfahrt mit Fahrzeugen verzichtet. 
Hier entschied sich der Gemeinderat, die Brücke nur noch als 
Fußgängerbrücke auszuführen.

Weihnachtsmarkt Gallmersgarten
Am 1. Advent fand der 2. Weihnachtsmarkt in Gallmersgarten statt. 
Das Wetter hat es dieses Jahr sehr gut mit uns gemeint. Unter 
strahlend blauem Himmel, bei winterlichen Temperaturen und mit 
schneeüberzogenen Dächern hat unser Weihnachtsmarkt wieder 
alle Erwartungen übertroffen. Bereits um 14:30 Uhr mussten schon 
die Ersten los und Nachschub holen. Wir hatten 24 regionale Aus-
steller, die in der Maschinenhalle ihre Stände errichtet hatten. Kuli-
narische Köstlichkeiten gab es unter freiem Himmel im Hof und am 
Dorfplatz. Das ORGA-Team bedankt sich vor allem bei den vielen, 
vielen Ausstellern und Vereinen, ohne die es nicht möglich ge-

wesen wäre, den Weihnachtsmarkt auszurichten. Ein Dankeschön 
auch an die Kindergartenkinder mit dem Team des Kindergartens, 
die uns den Weihnachtsmarkt mit Weihnachtsliedern versüßt ha-
ben. Auch bei der Blaskapelle Steinach/Ens darf ich mich recht 
herzlich für die musikalische Umrahmung bedanken. Aber ohne 
euch, liebe Besucherinnen und Besucher, wäre der Weihnachts-
markt nicht das gewesen, was er war. Wir freuen uns, euch bereits 
jetzt schon mitteilen zu dürfen, dass es auch am 1. Advent 2024 
wieder einen Weihnachtsmarkt in Gallmersgarten geben wird. Wir 
freuen uns schon jetzt auf euer Kommen.

Michael Schlehlein 
Erster Bürgermeister und das ORGA-Team des Weihnachtsmarktes

Ab sofort finden Sie alle Beiträge der Verwaltungs-
gemeinschaft sowie Texte, die alle vier Gemeinden 
betreffen, in einem extra Teil „Verwaltungsgemein-
schaft“ ab Seite 40.
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Name Sachgebiet Telefonnr.

Schwarz Matthias Bürgermeister der Stadt Burgbernheim und VG-Vorsitzender 309-20

Kett Robert Geschäftsstellenleiter 309-21

Käser Wolfgang Bauverwaltung 309-27

Hofmann Antonia Bauverwaltung 309-26

Oeser Silvia Vermittlung, Hauptverwaltung 309-0/ 309-23

Johnson Heidrun Vermittlung, Hauptverwaltung 309-0/ 309-22

Preeg Beate Hauptverwaltung, Arbeitssicherheit 309-33

Keller Sandra Standesamt, Sozialversicherung 309-15

Zillinger Barbara Meldewesen, Ausweis- und Passwesen, Gewerbe- und Gaststättenrecht 309-14

Rank Rainer Kämmerei, Stadtwerke 309-11

Gehringer Tamara Kämmerei, Zuwendungswesen 309-42

Geißendörfer Hartmut Kassenverwaltung, Buchhaltung 309-10

Braun Kerstin Kassenverwaltung, Buchhaltung 309-12

Branz Marina Kassenverwaltung, Lohn- und Gehaltsabrechnungen 309-18

Siegel Jane Anordnungswesen, Versicherungen 309-28

Strauß Irmgard Steuern, Mieten und Pachten 309-13

Unger Melanie Steuern, Mieten und Pachten 309-38

Baumann Katja Stadtwerke, Verbrauchsgebühren 309-17

Breideband Manuel Stadtwerke, Energiedatenmanagement 309-16

Lichtner Daniel Stadtwerke, Photovoltaikanlagen 309-19

Höhne Nadine Leitung Bernatura 309-31

Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim

Telefon: 09843/309-0 Öffnungszeiten der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim
Fax: 09843/309-30 Mo: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr
Mail: info@burgbernheim.de DI: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
Internet: www.burgbernheim.de Mi: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr und 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr
  Do: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr 
  Fr: 8.00 Uhr bis 12.00 Uhr 

Telefonverzeichnis

Wahlhelfer gesucht!
Am 09.06.2024 findet die Europawahl statt. Um diese Wahl 
erfolgreich organisieren und durchführen zu können, ist die 
Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim dringend auf Ihre Mit-
arbeit angewiesen.
Zur ordnungsgemäßen Besetzung der Wahlvorstände benötigt 
die Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim eine Vielzahl en-
gagierter, ehrenamtlicher Wahlhelferinnen und Wahlhelfer, die 
bereit sind, an dem Wahlsonntag in den Wahllokalen Dienst zu 
tun und im Anschluss noch bei den Auszählarbeiten mitzuhelfen.
Im Vorfeld finden allgemeine Schulungsveranstaltungen statt. 
Das Ehrenamt als Wahlhelfer wird mit einem Erfrischungsgeld 
vergütet. Bitte unterstützen Sie uns, diesen wichtigen Dienst an 

unserer Demokratie wahrzunehmen. Wir würden uns sehr freu-
en, wenn Sie sich bis spätestens 15.02.2024 bei uns melden.

Wir bitten Sie, uns Ihre Kontaktdaten per E-Mail zukommen zu 
lassen oder sich telefonisch mit uns in Verbindung zu setzen. Für 
Rückfragen stehen wir Ihnen natürlich gerne zur Verfügung.

Ansprechpartnerin ist: Frau Barbara Zillinger
 Telefon: 09843-30914
 E-Mail: b.zillinger@burgbernheim.de

Wir freuen uns auf Ihre Mithilfe!
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Stadtwerke Burgbernheim / Erdgas Burgbernheim GmbH
stadtwerke@burgbernheim.de

09843/309-17 oder 09843/309-11

Tourist-Information, Frau Baumann, Frau Johnson
tourist@burgbernheim.de

09843/309-34

Bauhof Burgbernheim, Herr Hegwein 0171/9970997

Bauschuttdeponie Burgbernheim, Herr Vieröther, Herr Seeg
Öffnungszeiten:
Mi: 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr Fr: 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

0160/7494429

Gärtnerei Burgbernheim, Herr Grefig 0160/90128599

Wasserversorgung Burgbernheim 0171/6555764

Stadtwald, Herr Kreuz 0170/8526920

Freibad Burgbernheim, Herr Keller 09843/587

Kläranlagen für alle Gemeinden, Herr Unger
abwasser@burgbernheim.de 

09843/936161 oder 0171/6555763

Wertstoffhof Burgbernheim
Öffnungszeiten:
Di: 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr Fr: 12.30 Uhr bis 17.00 Uhr Sa: 9.00 Uhr bis 12.30 Uhr

09843/2772

Grund- und Mittelschule Burgbernheim-Marktbergel
verwaltung@vs-burgbernheim.de

09843/451

Bürgermeister Dr. Manfred Kern, Markt Marktbergel 09843/95910

Bauhof Marktbergel
Herr Weide
Herr Otto-Goller
Herr Grauf

0176/42073010
0176/42073020
0176/42073030

Bürgermeister Roland Scheibenberger, Gemeinde Illesheim 09841/8858

Bauhof und Bauschuttdeponie Illesheim, Detlef Göllner 0171/2242196

Bürgermeister Michael Schlehlein, Gemeinde Gallmersgarten 09843/7589832

Bauschuttdeponie Gallmersgarten, Johannes Dingfelder 0171/3713707

Haushaltsplan der Verwaltungsgemeinschaft verabschiedet
Die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft 
(bestehend aus Stadt Burgbernheim, Markt Marktbergel, Gemein-
de Illesheim und Gemeinde Gallmersgarten) hat in der Sitzung 
am 14.11.2023 den Haushaltsplan für das Jahr 2024 einstimmig 
verabschiedet.

Abschlussergebnis des Jahres 2022 und Ansätze 2023/2024

Die vorangegangenen Haushaltsjahre schlossen mit folgendem 
Ergebnis bzw. Ansatz ab:

Rechnungs-
ergebnis

Haushaltsansätze

2022 2023 2024

VerwaltungsHH: 2.023.982 2.160.000 2.350.000

VermögensHH: 436.681 80.000 120.000
Gesamt: 2.460.663 2.240.000 2.470.000

Im Verwaltungshaushalt werden die laufenden Personal-
kosten, Unterhaltskosten, Verbrauchsmaterialien, Schülerbeför-
derungskosten, ... verbucht.

Die größten Ausgabeposten im Verwaltungshaushalt:

Verwaltungsgemeinschaft

Personalkosten 1.245.900 €
EDV-Kosten 125.700 €
Rathausmiete 31.500 €

Grund- und Mittelschule Burgbernheim-Marktbergel

Schülerbeförderung 199.800 €
Personalkosten für Hausmeister, Reinigungsda-
men

177.900 €

Unterhalt Schulhaus (Heizung, Verbrauchsge-
bühren, ...)

50.000 €

Lehr-, Unterrichts-, Lernmittel 34.800 €
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Der Vermögenshaushalt umfasst die geplanten Investitionen. Im Jahr 2024 sind insg. 30.000 € für EDV-Ersatzbeschaffungen und 
Software im Rathaus vorgesehen. Für die Schule werden an Investitionen insg. 70.000 € veranschlagt. 

Der nicht durch entsprechende Einnahmen abgedeckte Betrag wird als Umlage von den vier Mitgliedsgemeinden erhoben:
Gemeinde 2020 2021 2022 2023 2024
Burgbernheim 680.141 € 760.925 € 842.845 € 939.885 € 1.020.404 €
Marktbergel 304.305 € 323.243 € 362.929 € 413.617 € 466.844 €
Illesheim 179.215 € 181.264 € 217.953 € 246.746 € 275.649 €
Gallmersgarten 161.339 € 162.868 € 181.273 € 199.752 € 227.103 €
Summe: 1.325.000 € 1.428.300 € 1.605.000 € 1.800.000 € 1.990.000 €

Im Jahr 2024 errechnet sich eine Verwaltungsumlage von 218,22 € pro Einwohner und 1.576,43 € je Schüler.
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Baumschnittkurse 2024
Baumschnittkurse speziell an Altbäumen mit den ausge-
bildeten Baumwarten finden jeweils an folgenden Sams-
tagen statt:

•  02.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  09.03.2024 in Illesheim
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

•  16.03.2024 in Marktbergel
Treffpunkt Rathaus um 9.00 Uhr

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Theorie und Praxis werden in den Streuobstwiesen 
vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittagspause ist gesorgt. 
Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.

Frauen - Baumschnittkurse mit der ausgebildeten Baum-
wartin Gudrun Ruttmann finden jeweils an folgenden 
Samstagen statt:

•  23.03.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr

•  06.04.2024 in Burgbernheim
Treffpunkt Schule um 9.00 Uhr 

Die Kurse beginnen jeweils um 9.00 Uhr und enden circa um 
15.00 Uhr. Die Theorie wird in der Schule und die Praxis in den 
Streuobstwiesen vermittelt. Für die Verpflegung in der Mittags-
pause ist gesorgt. Unkostenbeitrag: 20,00 Euro.
Anmeldungen zu den Kursen bitte mit Anschrift und Telefonnum-
mer bei der Stadt Burgbernheim, Rathausplatz 1, 91593 Burgbern-
heim, Telefon: 09843/309-0 oder per Mail: info@burgbernheim.de.

Neuaufl age der Streuobst-Pfl anzaktion in Burgbernheim, 
Marktbergel, Illesheim und Gallmersgarten
Lassen Sie sich Obstbäume schenken!

„Wenn ich wüsste, dass morgen die Welt unterginge, würde ich 
heute ein Apfelbäumchen pflanzen.“ 

Auch wenn dieser Satz nur der Legende nach von Luther stammt, 
so ist er doch ein Bekenntnis zum Aufbruch und zum Glauben 
an die Zukunft. Die Neuauflage der Pflanzaktion läuft in Zusam-
menarbeit mit dem Landschaftspflegeverband Neustadt a.  d. 
Aisch-Bad Windsheim.

Mit der Pflanzaktion sollen bestehende alte Streuobstanlagen er-
gänzt und an anderen Stellen neue Streuobstflächen geschaffen 
werden. Im Rahmen der Aktion kann jedem interessierten Ge-
meindebürger auf einer Fläche, die außerhalb von bebautem Ge-
biet liegt und nicht eingezäunt ist, Obstbäume und Pflanzmaterial 
(Pfahl, Verbissschutz) kostenlos zur Verfügung gestellt werden. Für 
die Pflanzung kommen ausschließlich hochstämmige Obstbäume 
in Frage. Die Interessenten haben die Wahl von Apfel- über Birnen- 
bis hin zu Zwetschgen-, Kirsch- und Nussbäumen. Dabei ist darauf 
zu achten, dass zwischen den Bäumen ein Mindestabstand von 
zehn bis zwölf Metern einzuhalten ist. Die Pflanzung, die Pflege 
und die Bewässerung sind von den Pflanzinteressenten durchzu-
führen. Da die Kosten für die Aktion zu 80 % über Fördermittel 
finanziert werden, weist der Landschaftspflegeverband Neustadt 
a. d. Aisch-Bad Windsheim darauf hin, dass ein Nachpflanzgebot 

besteht. Abgängige Obstbäume aus der Aktion müssen durch die 
Eigentümer auf eigene Kosten ersetzt werden. Die verbleibenden 
20% übernimmt die Heimatgemeinde.

Streuobstwiesen sind seit Jahrhunderten ein landschaftsprä-
gendes Element. Dabei profitieren wir von der Pflanzleistung 
unserer Eltern und Großeltern. Helfen Sie mit und pflanzen Sie 
Bäume, deren Früchte unsere Kinder und Enkelkinder ernten 
werden!

Anmeldebögen und eine Liste an lieferbaren Obstsorten liegen in 
den Rathäusern aus.

Die Anmeldungen für die Pflanzaktionen werden bis 31.05.2024 
bei der Verwaltungsgemeinschaft Burgbernheim entgegen-
genommen. Der Landschaftspflegeverband wird die Flächen 
anschließend auf ihre Eignung für die Anpflanzung von Obstbäu-
men überprüfen und die zeitliche Koordinierung der Pflanzung 
übernehmen. 

Bei Fragen zur Aktion können Sie sich im Burgbernheimer Be-
reich an Stadtgärtner Ernst Grefig, Tel. 0160 90128599 wenden. 
Ansonsten stehen die Bürgermeister der Gemeinden als An-
sprechpartner zur Verfügung.
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Der Reisepass wird teurer, der Kinder-Reisepass wird abgeschafft.
Ab 01.01.2024 gibt es nur noch den Reisepass – das sollten Sie 
wissen:

Ab dem 1. Januar 2024 dürfen Kinderreisepässe für Kinder 
unter 12 Jahren nicht mehr neu ausgestellt, verlängert oder 
aktualisiert werden. Das heißt, das Einwohnermeldeamt stellt 
nur noch bis zum 31.12.2023 neue Dokumente aus. Bereits aus-
gestellte Kinderreisepässe können bis zum Ende ihrer Gültigkeit 
weiterverwendet werden.

Danach werden für Kinder normale Reisepässe mit Chip ausge-
stellt, die stärker geschützt und deshalb länger gültig sind. Für 
Personen unter 24 Jahren ist der elektronische Reisepass sechs 
Jahre gültig, danach zehn Jahre.

Unverändert bleibt jedoch, dass das Ausweisdokument (Reise-
pass, Personalausweis) vor Ablauf seiner Gültigkeitsdauer auch 
dann seine Gültigkeit verliert, wenn sich das Gesichtsbild von 
Säuglingen und Kleinkindern innerhalb von wenigen Jahren so 
stark verändert, dass das Kind nicht mehr eindeutig identifiziert 
werden kann.

Deshalb empfiehlt es sich, rechtzeitig vor Reiseantritt zu prüfen, 
ob das Bild und damit auch das Ausweisdokument noch nach-
weislich verwendet werden kann.

Informieren Sie sich auch rechtzeitig, welches Ausweisdokument 
für das konkrete Reisezielland anerkannt wird. Informationen 
finden Sie auch auf der Internet-Seite des Auswärtigen Amtes:
https://www.auswaertiges-amt.de/de/ReiseUndSicherheit/
reise-und-sicherheitshinweise

Bitte beachten Sie stets, dass die Ausstellung eines Reise-
passes regulär bis zu vier Wochen dauern kann.

Welches Reisedokument beantrage ich für mein Kind?
Bei Reisen innerhalb der EU genügt meist der Personalausweis. 
Für Reiseziele über die EU hinaus ist in der Regel ein Reisepass 
erforderlich.

Kosten Reisepass (ab 01.01.2024)
< 24 Jahre 37,50 EUR Gültigkeitsdauer 6 Jahre
> 24 Jahre 70,00 EUR Gültigkeitsdauer 10 Jahre

Kommunale Allianz A7 Franken West
fördert Kleinprojekte
Aufruf Regionalbudget 2024
Die Kommunale Allianz A7 Franken West ruft unter dem 
Vorbehalt der Bewilligung durch das ALE Mittelfranken 
und unter Berücksichtigung der Förderbedingungen zur 
Einreichung von Förderanfragen für Kleinprojekte im Rah-
men des Regionalbudgets auf. 
Das Regionalbudget stellt für 2024 bis zu 100.000 € für die För-
derung von Kleinprojekten im Gebiet der 13 Mitgliedsgemeinden 
der Kommunalen Allianz A7 Franken West bereit (www.franken-
west.de). Die Projekte müssen der Umsetzung des Integrierten 
Ländlichen Entwicklungskonzepts dienen und den Zweck verfol-
gen, die ländlichen Räume als Lebens-, Arbeits-, Erholungs- und 
Naturräume zu sichern und weiterzuentwickeln. 

Welche Projekte werden gefördert?
Anträge können von Kommunen, Vereinen, Kleinstunternehmen 
oder Privatpersonen eingereicht werden. Gefördert werden nur 
Kleinprojekte (Gesamtkosten unter 20.000 € netto) mit deren 
Durchführung noch nicht begonnen wurde. Das Projekt muss im 
Normalfall eine Investition, d. h. eine Anschaffung oder ein Bau-
vorhaben, sein. Die Höchstfördersumme beträgt 10.000 €. Ein 
Anspruch auf Gewährung einer Zuwendung ist ausgeschlossen

Antrags- und Auswahlverfahren
Die Auswahl der Kleinprojekte erfolgt durch ein Entscheidungs-
gremium, das sich aus Vertretern regionaler Akteure zusammen-
setzt. Es gelten folgende Kriterien: 
• Unterstützung des bürgerschaftlichen Engagements,
• Begleitung von Veränderungsprozessen auf örtlicher Ebene,
• Kommunikation und Öffentlichkeitsarbeit,
• Verbesserung der Lebensverhältnisse der ländlichen Bevölkerung,

• Umsetzung vom ländlichen Charakter angepassten Infrastruk-
turmaßnahmen,

• Sicherung und Verbesserung der Grundversorgung der länd-
lichen Bevölkerung.

Die eingereichten Projektanträge werden auf Einhaltung der För-
dervoraussetzungen geprüft und anhand der Auswahlkriterien 
bewertet. Nach der positiven Auswahlentscheidung wird ein 
privatrechtlicher Vertrag geschlossen, in dem die Umsetzungs-
modalitäten geregelt werden.

Termine
• Einreichung der Förderanfrage (vollständige Antragsunterlagen) 

bis 15.01.2024
• Umsetzung des jeweiligen Kleinprojektes bis 20.09.2024
• Einreichung des Durchführungsnachweises bis 01.10.2024

Antragsformulare
Die erforderlichen Antragsformulare und das Merkblatt mit er-
gänzenden Hinweisen stehen im Internet-Förderwegweiser des 
Bayerischen Landwirtschaftsministerium (StMELF) unter dem Link 
www.stmelf.bayern.de/foerderung/regionalbudget/index.html
zur Verfügung. 

Förderanfragen sind an die verantwortliche Stelle des ILE-
Zusammenschlusses zu richten:
Verwaltungsgemeinschaft Uffenheim, Marktplatz 16, 97215 
Uffenheim. Bei Fragen können Sie sich an Regionalmanagerin 
Andrea Linz wenden. Tel. 09161/92-6140, E-Mail: andrea.linz@
kreis-nea.de
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ANGEBOT PHYSIOTHERAPIE
+ Krankengymnastik

+ Krankengymnastik auf neurologischer Basis (KG-PNF)

+ Krankengymnastik am Gerät

+ Medizinisches Training

+ Manuelle Therapie

+ CMD Therapie

+ Sportphysiotherapie

+ Klassische Massage

+ Lymphdrainage

+ Atlastherapie

+ Triggerpunktbehandlung

+ Kältetherapie

+ Wärmetherapie

+ Ultraschall-Wärmetherapie

+ Elektrotherapie

+ Kinesio-Taping

+ Klassisches Taping

+ Präventionskurse

+ Moderner Geräte-Bereich

+ Kraft Beweglichkeit Koordination Diagnostik

Physiopraxis & 
Medical Fitness Backfit 
in Burgbernheim

VERANSTALTUNGSORT:  PHYSIOPRAXIS UND MEDICAL FITNESS | RAJMUND GOLLA | MARKTPLATZ 4 | 91593 BURGBERNHEIM

INFO-ABEND MIT DR. WOLFF
Donnerstag, den 11. Januar 2024, 18.00 Uhr

Der Entwickler und international anerkannte Experte für Rückentraining –  
Dr. Hartmut Wolff – kommt persönlich nach Burgbernheim, um am Info-Abend 
die einzigartigen Vorteile dieser revolutionären Trainingstherapie vorzustellen.

Anders als beim herkömmlichen Rückentraining fördert das Dr. WOLFF Kon-
zept eine besondere Form der muskulären Stabilisierung der Lendenwirbel-
säule, die sogenannte segmentale Stabilisation. Der Trainierende aktiviert 
hierbei die tiefliegenden Rückenmuskeln, die man durch gewöhnliche Rü-
ckengeräte nicht erreicht.

Eindrucksvoll und zugleich leicht verständlich wird Dr. Hartmut Wolff die Ursachen des muskulär bedingten 
Rückenschmerzes erklären und anschließend die aktuellen, modernen Lösungen der Trainingstherapie vor-
stellen. Erleben Sie an unserem Info-Abend die neueste Generation der Rückentrainingssysteme, die auf 
der weltgrößten Messe für Fitness- und Gesundheitstraining mit dem internationalen Innovations-Award 
ausgezeichnet wurde. 

Anmeldung nötig und vorteilhaft wegen begrenzte Platzmöglichkeit: Tel: 0162/9 24 48 01

Teilnahme kostenlos

Dr. Wolff – Deutschlands Rücken-Experte Nr. 1 
kommt nach Burgbernheim 

Galgenbuckweg 3    91438 Bad Windsheim
Tel. 09841 1613    Fax 09841 7085
E-Mail: wirtschaftsschule@bw-bsz.de
Internet: www.bw-bsz.de

Für den Übertritt aus der Mittelschule: 
26.02. - 01.03.2024, 08.04. - 19.04.2024

dem Jahreszeugnis. Die Anmeldefrist endet am 02.08.2024.
Wechsel aus M-Zweig der Mittelschule, Realschule oder Gymnasium:

 Die Anmeldung ist jederzeit möglich.
Ab dem 17.1.24 sind wir in Hochbach wieder für Sie da.

-
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Sie werden uns
gut finden!

91593 Burgbernheim Am Hessinggraben 6
Tel. 09843/97815 oder 0171/6909430

www.immo-ass.com

Sie suchen...
... den Käufer Ihres 

Hauses, Wohnung, 
Grundstückes?

... den besten Preis für 
Ihre Immobilie?

... fachmännische, objektive 
Wertermittlung?

... Hilfe und Service rund um den 
Immobilienverkauf?

... geprüfte Zahlungsfähigkeit 
der Käufer?

Werben bringt Erfolg
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Wir suchen Dich zur Verstärkung!

Wir suchen ab sofort in Daueranstellung
(m/w/d):

Auszubildende/n als Anlagenmechaniker SHK
Mitarbeiter/in als Anlagenmechaniker SHK
Umschüler/in als Anlagenmechaniker SHK

NEU 
BEI  UNS

AB  SO FO RT  PRÜFEN  WIR  AUCH 
IH R E  ÜB E R LA STKUPPLUNG 
VON  G E LE NKWELLEN
M I T  D E M  Ü B E R L A S T K U P P L U N G S - P R Ü F G E R Ä T  R K P  3 0 0 0  – 
Z U R  V O R B E U G U N G  V O N  T E U R E N  S C H Ä D E N  U N D  A U S FA L L Z E I T E N 
V O N  E R N T E -  U N D  L A N D W I RT S C H A F T L I C H E N  M A S C H I N E N

10 €
10 €

*
JEDE 

PRÜFUNG NUR

ZZGL. MWST

Würzburger Straße 2    |  91613 Marktbergel  

Telefon  0 98 43 - 506   |  Telefax 0 98 43 - 955 88

Mobil     0 151 - 118 067 35

E-Mail   info@lt-goess.de
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HERBST
&WINTER

G A R T E N -  &  L A N D S C H A F T S B A U

HAUF    HAUF

• Pflanz- und Umpflanzarbeiten
• Pflege gewerblicher Außenanlagen
• Stauden- und Gehölzpflege
• Heckenschnitt
• Pool- und Teichpflege
• Rasenpflege

w w w . l a n d s c h a f t s b a u - h a u f . d e

Keine Angst vor der kalten Jahreszeit! 
Damit Ihr Garten auch im Herbst und Winter eine gute 
Figur macht, bereiten wir ihn fachmännisch perfekt 
darauf vor: 

Anzeige_HERBST_90 x 126 mm_PRINT.indd   1 19.09.23   14:27

· Bauunternehmen 
· Hoch- und Tiefbau 
· Baustoffe · Baggerarbeiten
· Außenanlagen / Pflasterarbeiten 
· Abbrucharbeiten 
· Schlüsselfertiger Wohnhausbau

Bau GmbH

... immer bestens gerüstet!

Westheim 84 · 91471 Illesheim · Tel. 09841/79824 · Fax 09841/65569 · fein-bau@t-online.de

Wir wünschen allen ein gesundes, neues Jahr 2024.
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BESUCHEN SIE UNS IN
UNSEREN LÄDEN IN OBERDACHSTETTEN, 

ANSBACH UND MARKTBERGEL
www.metzgerei-klenk.de

... ... Wir kaufen unser
 Schlachtvieh selbst!
... ... Wir wissen, wo es herkommt!
... Wir schlachten noch ... Wir schlachten noch
 selbst im Haus!selbst im Haus!
... Wir wissen, was reinkommt!... Wir wissen, was reinkommt!

- aus -
Qualität
Franken

Nr. 94 erscheint am 5. März 2024 –
Anzeigenschluss ist am 15. Februar 2024

Die „Karosserie & Lack Spezialisten“ in Uffenheim.
Unser professioneller Service im Schadensfall bietet Ihnen:
• Vororthilfe
• 24-Stunden Abschlepp- und Notdienst
• seit 70 Jahren ADAC Vertragspartner
• umgehende Bereitstellung eines Unfall-Ersatzwagens
• Reparatur nach Herstellervorgaben
• Verwendung von Originalteilen
• HighTech-Werkstatttechnik und Ausstattung 
• geschulter Serviceberater Karosserie & Lack
• Fachpersonal Karosserie & Lack
• KnowHow im Abwicklungsprozess von Versicherungsformalitäten
• Sofort-Gutachten per Video
• Unfall-Rundum-Service
• Spezialist für PKW-Glasschäden und Glasreparaturen

Vorsprung durch Service

Würzburger Straße 27 · 97215 Uffenheim
Telefon (0 98 42) 80 35 · Telefax (0 98 42) 72 29

www.auto-schuermann.de

Uffenheim

# Vorsprung durch Service.
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deine Wünsche
gehEN  in

Füllung

VOLL MIT
FRÄNKISCHEM

HIFFEN
MARK.

REGIONAL.

VON
HIER.

Aufgepasst! 
Das ist uns besonders wichtig!

Der Profi vor Ort
für Winter & Forst

Beratung & Verkauf
Reparatur + Ersatzteile
Große Auswahl ständig am Lager

Sägekette
schärfen
nur
5,90 €
(pro loser Kette)

www.wolz-landtechnik.de

91474 Langenfeld
Industriestraße 5

Tel. 0 91 64 / 9 98 58-00

91593 Burgbernheim 
Pointweg 7

Tel. 0 98 43 / 12 04

Sägeblatt
schärfen+ 
schränken

ab 10,- €
(je nach Größe)
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STAUDINGER GMBH

PLANEN. BAUEN.
WOHLFÜHLEN.

VIELFALT. QUALITÄT.
HANDWERK.
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Elektro

Wir suchen D
ich

Friedenseicheplatz 7

91593 Burgbernheim

Tel. 09843/97885

Fax 09843/97887

E-Mail: elektro.assel@t-online.de

Wir freuen un
s

auf Ihre Bewerbung!

Elektroniker
in Energie- und Gebäudetechnik (m/w/d)

als Verstärkung für unser familiäres Team.

zum nächstmöglichen Eintritt.

Wir bieten:

• familiäres Betriebsklima

• gute Bezahlung

• regelmäßige Arbeitszeiten

• selbstständiges Arbeiten

Ih
r z
uv

erlässiger PartnerrundumStro

m
!

Pfaff enhofen 6 • 91593 Burgbernheim
09847 / 18 52 oder 0151 / 28 24 37 67
info@schreinerei-stirnkorb.de

Werner Stirnkorb
S C H R E I N E R M E I S T E R

Bau- und Möbelschreinerei
Möbel nach Maß – individuell & kreativ für 
den Wohn-, Schlaf-, Essbereich …

... mit
Schäfer-
wagenbau

Gleich Termin 
vereinbaren! 

vereinbaren! 

Telefon: (09843) 999 31 57

www.didisfahrradwelt.com   

E-Mail: didis-fahrradwelt@gmx.de

Didi´s Fahrradwelt

Bachbrunnweg 1

91613 Marktbergel

RICHTEN statt VERNICHTEN

Kundendienst-AktionKundendienst-Aktion
Reparaturannahme:Reparaturannahme:

Di, Fr: 16.00 - 18.00 Uhr
und nach telefonischer Vereinbarung

16.01. - 16.02.2024

16.01. - 16.02.2024

 55.- € 55.- €
zzgl. Material 
zzgl. Material 

Montagezeit geschenkt!

Montagezeit geschenkt!

Wir verleihen: Baukompressor
Kühlanhänger, Autotransportanhänger, Pferdeanhänger,
Anhänger mit und ohne Plane in verschiedenen Größen

Unser Verkaufsangebot:
PKW-Kastenanhänger ab 595,– €
Kastenmaß: 201 x 108 x 35 cm, zul. GG: 750 kg inkl. MwSt. 
zzgl. 55,– € für Fahrzeugbrief und Frachtkostenanteil
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als Minijob oder in Teilzeit 

Wir bieten flexible Arbeitszeiten mit 
abwechslungsreichen Tätigkeiten! 

Wir suchen DICH als 
Allround-Handwerker! 

Niebling Technische Bürsten GmbH | Industriestr.12 | 91593 Burgbernheim

Dann melde Dich!
jobs@niebling.com oder 
09843 9894-0

Interessiert? 

niebling.com
BÜRSTEN I N PERFEKTION  
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Tel.   09823/924124 
Fax   09823/924122

info@urlaubs-macher.com
www.urlaubs-macher.com

Mo / MI / DO / FR
10 bis 13 und 14 bis 18 Uhr
Dienstag GESCHLOSSEN
Samstag 10 bis 13 Uhr

Packen
wirs!

Ute Junger • Reisebüro 

Am Markt 23
D-91578 Leutershausen 

HOLT DIE
KOFFER 
RAUS!

SICHER / FLEXIBEL
REISEN MIT FLEXIBLEN STORNO 
UND UMBUCHUNGSOPTIONEN

Buchung  / BERATUNG
bei vertrauter, bekannt bester 
Beratung

TERMIN VEREINBAREN!
DANN KÖNNEN WIR IHRE URLAUBSWÜNSCHE
IN RUHE ERFÜLLEN!
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91593 Burgbernheim · Gewerbestraße 9

Telefon: 09843/97973 · Fax 09843/97974

E-Mail: stuck.scherer@t-online.de

Wir wünschen allen ein 
gesundes neues Jahr!

Hauptstraße 1 | Schauerheim | 91413 Neustadt a.d.Aisch
Tel   09161 7903 | Fax  09161 874159

s.bauereiss@buero-service.bayern | www.buero-service.bayern
Erbracht werden ausschließlich Leistungen gem. § 6 Nr. 4 StBerG, keine Rechts- und Steuerberatung.

  Buchen der laufenden   
    Geschäftsvorfälle

  Zusammenarbeit mit
    Ihrem Steuerberater
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Direkt an 
der B13!

Ihr Partner für Bad · Sanitär · Kundendienst Komplett  mein Bad.Komplett  mein Bad.

Besuchen Sie uns auch im Internet unter www.messlinger-bad.de

Meßlinger Sanitärtechnik GmbH
In der Seel 18  ·  91611 Lehrberg
Telefon: 09820 / 918 68 60
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Für eine gelungene Neueröffnung.

Pro Einkauf nur ein Coupon einlösbar. Keine 
Barauszahlung möglich! Nicht mit anderen Ra-
batt- und/oder Coupon-Aktionen kombinierbar! 
Ausgenommen preisgebundene und bereits re-
duzierte Waren wie auch Handy-/Telefonkarten, 
Buch und Presseerzeugnisse, Bild-/Tonträger, 
Kraftstoffe, Tabakwaren, Gutscheinkauf, Gutha-
benkarten, Präsentkörbe, Pfand, Leergut, Post, 
Lotto & Toto, Tchibo Artikel, Artikel der Firmen 
Sushi Circle und Eat Happy, Pre- und Anfangs-
milchnahrung.

Pro Einkauf nur ein Coupon einlösbar. Keine 
Barauszahlung möglich! Nicht mit anderen Ra-
batt- und/oder Coupon-Aktionen kombinierbar! 
Ausgenommen preisgebundene und bereits re-
duzierte Waren wie auch Handy-/Telefonkarten, 
Buch und Presseerzeugnisse, Bild-/Tonträger, 
Kraftstoffe, Tabakwaren, Gutscheinkauf, Gutha-
benkarten, Präsentkörbe, Pfand, Leergut, Post, 
Lotto & Toto, Tchibo Artikel, Artikel der Firmen 
Sushi Circle und Eat Happy, Pre- und Anfangs-
milchnahrung.

3 EURO
GESCHENKT

5 EURO
GESCHENKT

ab einem Einkaufswert von 30 € in
Ihrem EDEKA Scharrer, Burgbernheim

ab einem Einkaufswert von 30 € in
Ihrem EDEKA Scharrer, Burgbernheim

1. Coupon 3. Coupon
Gültig vom 08.01. 

bis 13.01.2024

Gültig vom 22.01. 
bis 27.01.2024

6 EUROGESCHENKTBEIM EINKAUF ÜBER 30 EURO
NUR MIT DER APP

4. COUPONGÜLTIG IN DER WOCHE VOM 29.01. BIS 03.02.24

EINFACH
SPAREN!

APP

JETZT EDEKA APP

GRATIS
DOWNLOADEN!

Eine Registrierung für die EDEKA App 
wird vorausgesetzt. Nur einmalig 
je Nutzer einlösbar. Keine Baraus-
zahlung möglich! Nicht mit anderen 
Coupon-Aktionen kombinierbar! Aus-
genommen nicht rabattfähige Waren.

6 EURO
GESCHENKT

BEIM EINKAUF ÜBER 30 EURO

4. COUPON 
NUR MIT DER EDEKA APP
GÜLTIG VOM 29.01. BIS 03.02.2024

Einmalig einlösbar nur in Ihrem 
EDEKA Scharrer, Burgbernheim

AUSSCHNEIDEN   AUSSCHNEIDEN   AUSSCHNEIDEN   AUSSCHNEIDEN 

Coupon zusammen mit der DeutschlandCard an der Kasse 
vorlegen. Punkte-Gutschrift erfolgt ca. 1 Woche später. 
Coupon nicht kombinierbar, nur einmalig pro Punktekonto 
und nicht nachträglich einlösbar. Punkterückbelastung bei 
missbrauchlicher Nutzung. Ausgenommen preisgebunde-
ne und bereits reduzierte Waren wie auch Handy-/Tele-
fonkarten, Buch und Presseerzeugnisse, Bild-/Tonträger, 
Kraftstoffe, Tabakwaren, Gutscheinkauf, Guthabenkarten, 
Präsentkörbe, Pfand, Leergut, Post, Lotto & Toto, Tchibo 
Artikel, Artikel der Firmen Sushi Circle und Eat Happy, Pre- 
und Anfangsmilchnahrung. Keine Barauszahlung. Punkte-
Gutschrift ab 2 Euro rabattfähigem Einkauf. 

3-FACH
PUNKTE

auf den gesamten Einkauf in
Ihrem EDEKA Scharrer, Burgbernheim

2. Coupon
Gültig vom 15.01. 

bis 20.01.2024

Bergeler Straße 28 · 91593 Burgbernheim
Öffnungszeiten: Montag bis Samstag 7.00 bis 20.00 Uhr
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ObermeierObermeier 

KFZ-Meister-Fachbetrieb

       Fahrzeug Diagnose

       Klimaanlagen Service

       TÜV im Hause

AVIA Tankstelle Tag+Nacht

       Mietwagen- Krankenfahrten

       Wir sind täglich für Sie da!

 
Schlossgasse 8 • 91593 Burgbernheim

Telefon 09843 / 1282

veau.

NEU!  REINIGUNGSARBEITEN   DURCH
TROCKENEIS-STRAHLEN GANZ   OHNE   

WASSER   &   CHEMIE

FEINSTRAHLARBEITEN 
AUF HÖCHSTEM NIVEAU.

Exner Feinstrahltechnik   |  Ottenhofen 7   |  91613 Marktbergel
info@fst-exner.de   |   tel. 0179-4739631   |   www.fst-exner.de

Ihre Ansprechpartnerin.

Anja Hufnagel
Telefon 09841/6528311 

oder
Mobil: 01522-7885628

Hier könnte 
Ihre 

Anzeige stehen.

Werben Werben 
 bringt bringt Erfolg!Erfolg!

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

Mietfahrzeuge für jeden Einsatzbereich

Schweinsdorfer Str. 34 ∙ 91541 Rothenburg o. d. T.

Tel: 0 98 61 / 89 08 ∙ www.autohaus-kern.de

Jetzt neu: Auch 9-Sitzer-Busse Mercedes Vito

info@zapf-bau.com



BURGBERNHEIM

VERANSTALTUNGEN 20242024
DATUM  UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

04.01.2024–
28.01.2024

Winterzauber Burgbernheim 
– der Eislaufspaß für die ganze Familie –
 immer von Donnerstag bis Sonntag geöffnet

Schaustellerbetrieb Kirschbaum
Schulstraße 2, 
Burgbernheim

05.01.2024 15 Uhr
„Waldbaden zum Jahresbeginn“

Info unter 
www.wildewege-naturentdeckungen.de 

WALDwärts mit Kathrin Feindert und 
Birgit Reichenberg

05.01.2024 20.30 Uhr Black & White BJB Schwebheim Dorfgemeinschaftshalle Schwebheim

06.01.2024 10 Uhr Winterwanderung DLRG Burgbernheim

06.01.2024 10 Uhr Winterwanderung CSU Burgbernheim

13.01.2024 9–14 Uhr Christbaumsammelaktion Jugendfeuerwehr Burgbernheim

13.01.2024 19 Uhr Glühweinfete Schützengilde Burgbernheim Schützenhaus

16.01.2024 19.30 Uhr Vortrag „Souverän im Internet“ Landfrauen Burgbernheim Schule Burgbernheim

19.01.2024 19.30 Uhr Jahreshauptversammlung TSV Burgbernheim Sportheim

21.01.2024 Winterwanderung TSV Burgbernheim, Tennisabteilung

27.01.2024 10 Uhr
Winterwanderung durch den Burgbernheimer Wald

(Anmeldung unter 0175/8110128)
Kräuterpädagogin Susanne Göbel

03.02.2024 19.19 Uhr Kappenabend Skiliftverein Burgbernheim Skilifthütte

11.02.2024 14–17 Uhr Bahnhoffl ohmarkt Wildbad Kunststation Burgbernheim
Wildbad Kunststation Burgbernheim, Äußere 

Bahnhofstraße 59

11.02.2024 14–17 Uhr Faschingstennis TSV Burgbernheim, Tennisabteilung Bad Windsheim Tennishalle

13.02.2024 13.30 Uhr Faschingsumzug TSV Burgbernheim Start: Rodgasse

13.02.2024 14 Uhr Kinderfasching TSV Burgbernheim Roßmühle

14.02.2024 19 Uhr Politischer Aschermittwoch CSU Burgbernheim Gasthaus „Goldener Engel“

20.02.2024 19.30 Uhr Vortrag über fränkischen Wein „Silvaner“ Landfrauen Burgbernheim Schule Burgbernheim

29.02.2024 20 Uhr Jahreshauptversammlung OGV Burgbernheim Kath. Gemeindezentrum

MARKTBERGEL
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

05.01.2024 19 Uhr
Jahreshauptversammlung des Turn- und 

Sportvereins Marktbergel
TSV Pizzeria Monte Pedro

05.01.2024 19.30 Uhr
Theatergruppe Marktbergel mit dem Stück

„Die Gedächtnislücke“
Theatergruppe Gemeindehalle Westheim

08.01.2024 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

08.01.2024 19 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

13.01.2024 14 Uhr Kameradschaftsschießen Krieger-Militärverein Schützenhaus

14.01.2024 14 Uhr Generalversammlung Krieger-Militärverein Pizzeria Monte Pedro

15.01.2024 19.30 Uhr
Generalversammlung der Theatergruppe 

Marktbergel
Theatergruppe Altes Schulhaus

20.01.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

21.01.2024 18 Uhr

„Die Courasche“ Ein Frauenbild
 im 30-jährigen Krieg

Textauszüge aus dem Roman von Christoffel 
von Grimmelshausen und Lieder zur Zeit des 

30-jährigen Krieges

Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

27.01.2024 19 Uhr Jahreshauptversammlung der Angelfreunde Angelfreunde Gasthaus Rotes Ross

28.01.2024 Jahreshauptversammlung der Waldgenossen Waldgenossen



VERANSTALTUNGEN 20242024
MARKTBERGEL

DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

01.02.2024 17 Uhr Blutspende-Termin Rotes Kreuz RK-Team Schulturnhalle

04.02.2024 18 Uhr
„Drunt in der Lobau…“ 

Salonmusik von Strauß, Strecker, Lanner, Rixner, 
Schrammel, Gossec u.a.

Kultur in der Scheune e.V. Kulturscheune Ermetzhof

09.02.2024 Treffen der Reservisten Reservisten Altes Schulhaus

10.02.2024 16 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

10.02.2024 20 Uhr Faschings-Sitzung Männer-Gesangverein Schützenhaus

11.02.2024 20 Uhr Faschings-Sitzung SäSaSoSi Männer-Gesangverein Schützenhaus

17.02.2024 18 Uhr
Ehrungsabend von langjährigen Bläsern mit einem 

Gottesdienst
Posaunenchor Kirche St. Veit

19.02.2024 19.30 Uhr
Jahreshauptversammlung des Obst- und 

Gartenbauvereins Marktbergel
OGV Gasthaus Rotes Ross

20.02.2024 19 Uhr Übung der Freiwilligen Feuerwehr FFW Marktbergel Gerätehaus

ILLESHEIM
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT 

11.01.2024 Elterntreff Autismus Familienstützpunkte im Landkreis Schulhaus Illesheim

14.01.2024 10.33 Uhr Faschingsgottesdienst FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

22.01.2024 19.30 Uhr Nach der Hitze ist vor der Hitze Landfrauen Urfersheim Schulhaus Urfersheim

28.01.2024 13.33 Uhr Kinderfasching FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

03.02.2024 20 Uhr Faschingsparty FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

08.02.2024 Elterntreff Autismus Familienstützpunkte im Landkreis Schulhaus Illesheim

13.02.2024 19.33 Uhr Faschingskehraus FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

19.02.2024 9.30 Uhr Frühstückstreff Familienstützpunkte im Landkreis Gemeindehaus Burgbernheim

23.02.2024 18 Uhr Schäuferleessen FG Illesheim 1993 e.V. Gemeindehalle Westheim

26.02.2024 Landfrauentag Landfrauen Urfersheim KKC Bad Windsheim

GALLMERSGARTEN
DATUM UHRZEIT VERANSTALTUNG VERANSTALTER VERANSTALTUNGSORT

18.01.2024 20 Uhr
Jahreshauptversammlung

OGV Mörlbach
OGV Mörlbach Alte Schule Mörlbach

19.01.2024 19 Uhr
Jahreshauptversammlung

FFW Gallmersgarten
FFW Gallmersgarten Feuerwehrhaus Gallmersgarten

01.02.2024 20 Uhr
Jahreshauptversammlung 

FFW Bergtshofen und FFW Mörlbach
FFW Bergtshofen und FFW Mörlbach Alte Schule Mörlbach

20.02.2024 19.30 Uhr
Jahreshauptversammlung

FFW Steinach/Ens
FFW Steinach/Ens

Gemeindehaus
Steinach/Ens

23.02.2024 20 Uhr
Jahreshauptversammlung
Blaskapelle Steinach/Ens

Blaskapelle
Steinach/Ens

Gemeindehaus
Steinach/Ens

27.02.2024 20 Uhr
Jahreshauptversammlung

Kindergartenverein
Kindergartenverein Hotelbetrieb Gallmersgarten


